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© ® ® ( Repasolasuma(l) T1-1 )
/Resuelvo el problema.

Luis tiene 5 bananos. Compra 3 bananos mas.
¢ Cuantos bananos tiene en total?

Planteamiento: Respuesta:

bananos

'@g@' — Recuerdo la suma de primer grado.

Y
L
Calculo.
a) 2+1= b) 4+6
c) 2+8 d 1+0
Calculo.
a) 2+3= b) 1+4 = c) 2+2=
d 2+0 e) 1+3 f) 8+ 1
g) 2+4 hy 3+7 ) 5+ 5

Calculo.
a) 3+6 b) 2+5 c) 5+4 - 3



( T1-2 Reposolasuma @) ) ® © ©
Resuelvo el problema. \

Marta tiene 9 panes. Su hermano compra 4 panes.
¢ Cuantos panes tienen entre los dos?

Planteamiento: Respuesta:

Realizo las sumas.
a) 10+1= b) 3+ 10

c) [7+4 d) 6+9

Resuelvo.

En una caja hay 9 pelotas. La maestra echa 8 pelotas.
¢ Cuantas pelotas hay en total?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.

a) 4+10= b) 10 + 2 ¢c)6+10
d)10+9 e) 5+ 10 )10 + 3
g) 9+5 h) 9+9 1) 3+9
1) 2+9 K) 8 +4 ) 6+8

m)7+8

Calculo.
4 - a) 8+7 b) 6+7 ) 7+7



© © ® ( Repasolaresta(l) T1-3 )
ﬁesuelvo el problema.

Hay 8 mariposas en una flor.
4 mariposas se van.
¢ Cuantas mariposas quedan?
Planteamiento: Respuesta:
Calculo.
a) 4-3= b) 7-5
¢c) 5-0 d 9-0
€) 10 - 4 f) 10-2
Calculo.
a) 5-1 = by 10-3 c) 9-4
d 6-3 e) 4-0 fy 7-2
g 2-0 hy 10 -7 ) 8-95
j 10-0 k) 5-4 ) 6-0

m)10 -9

Calculo.
a) 10-6 b) 9-3 ¢) 7-4 — 3



( T1-4 | Reposolaresta(® '® © ©

Resuelvo el problema. \

Hay 13 tortillas en un plato. Una familia come 7 de
esas tortillas. ¢ Cuantas tortillas quedan?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.
a) 13 -3= b) 18 - 8
c) 14-9 d) 16-7
Resuelvo.

a) Enuna librera hay 17 libros. 9 libros son de matematicas y
los demas son de lenguaje.  Cuantos libros son de lenguaje?

Planteamiento: Respuesta:

b) En un aula hay 14 ninas y 8 ninos.
¢ Cuantas ninas mas hay ?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.

a) 12 - 2= b) 17 -7 c)15-5
d) 14 -7 e)16-9 f) 13-8

g) 12-7

6 — Calculo.
_ a) 17-8 b) 16-8 c) 13-6



©® © ® (Repasonimeros ordinales

T1-5 )

Observo.

Julio
5
‘»;\@
3R Juan Pedro
Recuerdo.
Laura Julio
Fe)
_ @ José
primero segundo tercero cuarto quinto
10 20 30 40 50
Isabel Alberto Veronica Juan Pedro
sy
sexto séptimo octavo noveno décimo
6° 7° 8° 9e 10°

Repaso y practico.

Escribo el numero ordinal que corresponde a cada nifia

O nino.

(ejemplo )

Laura
@-} 1°  primero

Julio

|3

\eronica

c)-}

Pedro

Escribo el numero ordinal que corresponde

a Marta, Jose, Isabel y Alberto.




Aprendo ofros numeros ordinoles) ® 6 ©

Edificio de Guatematica

\

noveno

octavo

séptimo

sexto

quinto

cuarto

N

NMABR RN BRI

tercero

(L L AT LIV T WY

AR BBARRRN

segundo

QIO Y

primer nivel

Numeros Ordinales

_~20° vigésimo
19° décimo noveno
_18° décimo octavo
_17° décimo séptimo
——~16° décimo sexto
_15° décimo quinto
——14° décimo cuarto
_+13° décimo tercero
——12° décimo segundo
_+11° décimo primero

¢ Quiénes estan en
este edificio?
¢, En qué nivel estan?

—_.‘gf_é."r‘,;




éscribo los numeros ordinales que faltan.

11° décimo primero décimo sexto

12° 17°

13° décimo octavo
décimo cuarto 19°

15° vigésimo

Escribo los numeros ordinales que corresponden.
Observo el edificio de Guatematica para responder.

Escribo el numero ordinal que corresponde a 9
pato, rana, caballo, elefante y cangrejo.



( T1-7 Juegoconelcalendaro) ® ©® ©
Observo y aprendo. Octubre \
Domingo| Lunes | Martes |Miércoles| Jueves|Viernes|Sabado

1 2 3 4 5 6 z,Cué!es son
7 8 9 10 11 12 | 13 | = diasde
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 _|
28 29 30 31 fi’gnueézao: s(jeiar:ﬁsana?

Respondo. Utilizo la hoja de calendario que esta arriba.

a) ; Qué fecha es el primer sabado? b);Qué dia comienza el mes?

c) ¢Cual es el nombre del dia

décimo sexto?

e) Si mi amiga cumple afios el

segundo Martes, ¢ qué fecha

d) ¢Qué fecha es el cuarto

Jueves?

f) ¢, En qué fechas caen los lunes?

es?
9) ;Cuantos domingos hay? h) ¢Qué fecr]?a es el ultimo dia
del mes”
Respondo. Utilizo esta hoja de calendario. Junio
Domingo | Lunes Martes |Miércoles| Jueves | Viernes | Sabado
1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

a) ; Qué fecha es el tercer sabado?

C) ;Qué fecha es el quinto viernes?

b) ¢ Cual es nombre del dia vigésimo?

d) ¢ En qué fechas caen todos los domingos?




© ©® ® ( Repasolosnimeroshasta 100 T1-8 )

ﬁeo y escribo el nombre del numero.

0 11 once 25 veinticinco
1 12 doce 26 veintiséis
) 13 trece 27 veintisiete
14 catorce 28 veintiocho
3 15 quince 29 veintinueve
4 16 dieciséis 30 treinta
17 diecisiete 40 cuarenta
> 18 dieciocho 50 cincuenta
6 19 diecinueve 60 sesenta
- 20 veinte 70 setenta
21 veintiuno 80 ochenta
8 22 veintidés 90 noventa
9 23 veintitrés 100 cien

24 veinticuatro

10

Escribo el nombre del numero.

a) 15 b) 16
c) 22 dy 27
e) 40 f) 60

9) 70 ") 100

Escribo el nombre del nimero. .
a) 67 b) 77 c) 97 =11



( T1-9

Repaso los numeros hasta 100 (2)) ® 6 ©

Leo y aprendo. Confirmo con los bloques.

\

Represento los numeros con los bloques en la tabla de

posiciones.
(ejemplo) —
45 a) 51 b) 67
E c) 86 d) 60
Decena|Unidad e) )
A 5 72 ) 98
¢ Qué numero representan los bloques?
a) b)
]
: :
Decena| Unidad Decena|Unidad

Represento con bloques.
a) 20 b) 47 c) 38



© 6 6 (Reposo los niUmeros hasta 100(3) | T 1-10 )
. Qué nuimero esta en la decena? Decena | Unidad
¢, Qué numero esta en la unidad? 3 9
39= ___ decenas+ ____ unidades
39 = L + L
Escribo el numero que falta.
a) b)
14 = decena + unidades 47 = decenas + unidades
14 = + 47 = +
c) d)
50 = decenas + unidades 72 = decenas + unidades
50 = + 72 +

Con una linea uno cada numero con su descomposicion.

a)

b)

33

49

65

87

40 +9

6 decenas + 5 unidades

8 decenas + 7 unidades

30 +3

Escribo el numero en el |:| : 1
a) 2 decenas + 8 unidades = |:| b) 90 + 7 =|:| =13



( T1-11 Repaso los numeros hasta 100 (4)) ® © O
Encierro el numero mayor.

0 Ko
Encierro el numero menor.

65

; Cual es el numero
mayor?
iComparemos!

68

Encierro el numero mayor.

a) 13 18 b) 94 49
y y

c) 36 26 d 80 90
y y

e) 99 89 fy 77 66
y y

Encierro el numero menor

a) 92 y 29 b) 31 y 30

Encierro el numero mayor.
14 = a) 37y73 b) 30+29 c) 98 + 89



© © 6 ( Repaso suma y resta con 2 digitos

Sumo. Resto.
a) 30 +20 = d) 60-40 =
b) 23 ¢ 33 ) 58 )79
+ 14 + 5 - 35 -9
Sumo. Resto.
a) 24 ) 7 0 ) 48 ) 45
+ 60 + 18 - 30 - 25

SUMo- a) 50 + 40 =

Resto. ) 70 - 10=

b) 30 +40 = d) 90 - 30=
Sumo.
a)43 + 50= b) 63 + 5= c)80 + 9=
Resto.
d)85-83= e) 36 -5= f)y 74 - 4=

Forma vertical

Forma vertical

Forma vertical

Calculo.
a) 8+71 b) 34+5 c) 49+ 30

15



( T 1-13 Resuelvo problemas

Leo y resuelvo.

En casa estan 13 amigos .
Después llegan otros 15 .

P ; -
¢, Cuantos amigos hay en total” Forma vertical

Planteamiento:

Respuesta: amigos

Leo y resuelvo.

a) En un cuarto hay 33 sillas. Don Tomas trae 20 sillas mas.

¢ Cuantas sillas hay en total? _
Forma vertical

Planteamiento:

Respuesta:

b ) Hay 47 patos en una laguna. 6 se salen.
¢, Cuantos patos quedan en la laguna?

Planteamiento:

Respuesta:

.

Forma vertical

16

Leo y resuelvo.
a ) Mario tiene 52 mazorcas para desgranar.
Hoy desgrana 30.
¢, Cuantas mazorcas le falta desgranar?
Planteamiento:

Respuesta:

b) En una bolsa hay 42 dulces.
Una nina echa 7 dulces mas.
¢, Cuantos dulces hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

Forma vertical

Forma vertical




© © 6 Gnven’ro problemas de suma o resta

4 cerdos estan comiendo. 3 cerdos llegan a comer.
¢, Cuantos cerdos estan comiendo en total?

Planteamiento: Respuesta:

Invento un problema que sea 9 + 5

17



a) Invento un problema de suma donde hable de \
mariposas.

Planteamiento: Respuesta:

b) Invento un problema de resta donde hable de
pajaritos.

Planteamiento: Respuesta:

¢) Invento un problema de suma o resta donde hable de
manzanas.

Planteamiento: Respuesta:

Vamos a inventar otros problemas
en el cuaderno. Después los resolvemos.

18 = Invento un problema que sea 17 - 8



© ® @ ( Contesto T 1
Escribo el nombre del numero ordinal.
a) 1° b) 18°
Escribo el numero ordinal que corresponde.
a) décimo cuarto b) vigésimo
Encierro el numero mayor.
a) 17 y 19 b) o7 y 87
Encierro el nUmero menor.
a) 75 y 57 b) 87 y 84
Realizo las sumas. Realizo las restas.
a) 14 by 27 g) 28 h) 79
+34 +95 2 - 13 - 76
31 29 99 . 89
“ +66 V470 D48 V.33
ey 85 ) 7 o 65 , 38
+ 4 +9 1 - 12 - 238

19



( 71 Fiercicios adicionales (1) 1 ® ® ©

Trato de resolver problemas nuevos de sumay resta.\

En la seccidon A de segundo grado hay 15 ninas.
Hay 3 ninos mas que las nifnas.
¢ Cuantos nifios hay en la seccion A?

PN A e R R R e e

AMMMMMMMMMM K= K= = K~ X

15 ninas. 3 ninos mas.

15 ninos.

Planteamiento: Como hay 3 nifios
mas, entonces...

Respuesta:

En la seccion B de segundo grado hay 15 nifias.
Hay 3 nifos menos que las ninas.
¢ Cuantos nifos hay en la seccion B?

15 ninas.

e s s

AMMA AMA

&JAKJAKJAUAJA&/AUAUA&/AUAUA&/ omo hay 3 ninos
menos, entonces...

Planteamiento:

Respuesta:

20 &



© ©® ® ( FHercicios adicionales (2) T1 )

En el examen de lenguaje Luis obtiene 82 puntos. En el de
matematica obtiene 7 puntos mas que en el de lenguaje. ¢ Cual

es el punteo en matematica? -
iSi mejore!
Planteamiento :

Respuesta: —>

- Forma vertical —

En primer grado hay 69 alumnos. En segundo grado hay 6 alumnos
menos que primer grado. ¢ Cuantos alumnos hay en segundo
grado?

Planteamiento : - Forma vertical —

Respuesta:

Rosa tiene 13 quetzales. Para comprar una playera le faltan 6
quetzales. ¢ Cuanto cuesta la playera?

) - Forma vertical —
Planteamiento :

Respuesta:

Sergio tiene 21 tapitas. Para la clase de manana necesita 25 tapitas.
¢ Cuantas tapitas le faltan?

Planteamiento :

- Forma vertical —

Respuesta:

.21



2z .

iMe preparo para un nuevo reto!

a) Escribo el numero.

[Decena |Unidad]|

Il

=!

d

b) Escribo el numero en eI|:|.

6 decenas y 8 unidades forman

84 se forma con

[Decena |Unidad]|

L

decenas y

c) Cuento de 10 en 10 hasta 100.

unidades




© ©® ® (_ Recuerdo el 100 T2-1 )
¢, Cuantos pajaritos hay? v %

©
¥

g

G
et
o

@

G T QT ECR T

Si a 99 le agregamos 1,
tendremos

(en numero) (en letra)

T T E T

@AC R CEEGETET
Q¢ BTG GETEC
Aq R GCCRTEC
@C RCECGHTEC
T R ECCCRTET
¢ R CECERT
€T G CEEETET
AT R CECET

¢, Cuantas flores hay?
SOt Ity DItAtit: IOt Attty 10 grupos de 10 son
GRG0 HONOS SH000 000 HOBOS P

SRS SONNONINE SRR ORORORORTD RGN fl :
D000 DG So0hE G00s Dhnee =~ ——— Moo

10 grupos de 10 son

bananos.

W

m
>
Q,
®
=
]
—_—
o
o
m
>
N
Q
>

Encierro 100 conejos.

L8 8868680088
L8866 008
oo ororLorR oo or ot ol
LOLL 68666088
L8 8868680808
L8868 08
SLOLL L8888 85
LOe 88868680088
L8866 08
LOOLL L L8888
L8666 0688

e e o e da fo o da o do e
e e da fade Ja o da
S e ja e de da ja de da da e
&6 HGGSGEEEGEGE 3
e fade da fa e Ja o da
e e e de ja fe e Ja de day
 de Jo o e da o de Je o de
&EHEEGEEEEGES
GGG GEGE -

Sl iede fa e jada e ja)
e de de jada dude de da ga
e e e e g du e de Ja e
e e e fafe o da de da e

Respondo. .
Cuento de 10 en 10 hasta 100. ..23



(T2-2 Conozcolacentena ) ® ® ©

Represento 100 con bloques de 10 y 1. \
100 100

>

unidades = 1 centena
decenas = 1 centena
Respondo.
a) b)
10 decenas = centena 100 unidades = centena
c) d)
1 centena = decenas 10 decenas = unidades
Respondo.
a) 1 centena = unidades b) 1 centena = decenas
C)
100 unidades = decenas 10 decenas = centena

. Escribo el nimero en el[_].
24 ... a) 1 decena =[_Junidades b) 1 centena=[__Junidades
c) 1 centena =[_|decenas



T2-3 )

© © ® (Cuentode 100en 100

8889888988
8888889888
8888889988
88888898888
8888889988
8888889858
88888898988
8888888858
8889888988
8888888888

8888889988
8888889858
8899880988
8888889988
8888888888
8888689888
8888889588
8889888988
O 5888888888
m@@@@@@@@@@
p

= 8899885988
T 5899588888

? BEHBBEBSBE
L sau8888888
C 8888885888
O 8888888888
O 8888888888
" 8898808808

bloque

bloque

bloque

100
centenas.

100

100

Hay

grupos de 100.

Hay

mariposas.

Aprendo a contar de 100 en 100.

Hay

\ 7]
2] 0 (] o
(@) (@] - -
) =) c c
c c Q )
20 Q0 'O O
o o o @
2 L £ >
ol o ol o o| O ol O
olw ol » ol O ol c

< < < <
o o o ol O
o o (@) ol O
~— ~ ~— || v~
o o ol O ol O
o o (@]} N a») o|| O
~— ~ || ~|| ~—
o ol O ol O ol O
o ol O ol O ol O
~ |~ || || v~
ol © ol O ol O ol ©
ol © ol O ol o o|| O
< <] A i e ||

3
(72] (2]

o o c 198

] =t ) o
c c — 1.m.
Q (] o o
'S ' |92 [o9.2
) o o =8 L=I'5

— o

(&) © O| = ol O ol T

o o o

< A <

o o o o

o o o o

< < A <

o o o o o

o o o o o

< < < < <

Cuento de 100 en 100.

100([100]({100][100]({100/ |100{[100{[100]|100

_ 25

Cuento tres veces de 100 en 100 hasta novecientos.

Respondo.



( T 2-4 [Escribonimerosde100en100 ) ® © ©
Aprendo a escribir numeros de 100 en 100. \

100 100 100]{100]({100]{100][{100
cien —— 100 _—
1001100 200 seiscientos
doscientos — [100]|100([{100]|100({100
100][100][100 100(]100 S
trescientos 300 setecientos

— [100][100/{100]|{100]|100
100](100]100]{100 400 [100{[{100{[100
cuatrocientos ochocientos E—
100]100][100][100]100]  5qq 100](100{(100{[100{(100
quinientos 100{[100(|100][100 —_—

novecientos
Cuento y escribo el numero y su nombre.

a b
)100 50 ) [100][100|[100

(en numero) 100 J{100 -
°) 10011100 d) 100 |{100 ||100
100(1100 - 100 |{100 ||100 —_—
e) 100((100{|100 f)
100l 00ll100 100 | {100 |{100
100((100(|100
Escribo el numero.
a) setecientos b) ochocientos
c) quinientos d) seiscientos

Escribo el nimero en el[_.

26 - a) 100, 200,11 500, 1111




© ® ® ( Coloco blogues

T2-5 )

6uento los puntos. Después represento el numero con

bloques en la tabla de posiciones.

Centena

Decena

Unidad

200 y 36

200 y 36 da doscientos treinta y seis y se escribe 236.
Tabla de posiciones

¢ En qué posicion coloco
cada bloque en la tabla
de posiciones?

posiciones.
a) 183

A

b) 357

ciento ochenta y tres trescientos cincuenta y siete

Uno de

, ocho de ],

tres den.

9 240

doscientos cuarenta

®) 405

cuatrocientos cinco

Represento los numeros con blogues en la tabla de

¢) 519

quinientos diecinueve

¢, Donde y como
coloco el cero en
los ejercicios d),

e)yf)?

f)

700

setecientos

Represento con bloques.
a) 462 b) 360 c) 201

.. 27



( T2-6 Leo y escribondmeros ) ® @ ©

¢, Cuantas manzanas hay?
SOOVOVOO0 VOO0

Centena [Decena Unidacﬁ

LwlwlwlnlwiwlwiwlwlwANK wlnlwlviwlwly)
Lwlwlwlnlwiwlwiwlwl v wlviwlviwlwly)
Lwlwlwlwlwiwlwiwlwl v wlviwlviwlwly)
Lwlwlwlnlwiwlwiwlwl v wlviwlviwlwly)
LwlwlwlwlwiwlwiwlwiwANR wlviwlviwlwlv) E
LlwlwlwlwiwlwiwlwlwAR wlwiwlvwiwlwlwlv]
LlwlwlwlwiwlwiwlwlwAR wlwiwlviwlwlwlv]
Llwlwlwlwiwlwiwlwl v wlwiwlviwlwlwlv]
Ll wlwlnlwiwlwiwlwlwAR wlwiwlviwlwiwly] —_—
centena decenas unidades
Total: ciento setenta y cuatro —
Completo lo que falta. Después escribo y leo el numero.
a) [Centena |Decena |Unidad| b) [ Centena | Decena |Unidad|
|m | | .
- l .
centenas decenas unidades centenas decenas unidades
(en nimero) (en numero)
trescientos ochenta y ocho cuatrocientos uno
(en letras) (en letras)
Escribo el numero.
a) b)
| | I | |
| | | |
l_ |] (en nimero) (en nimero)
B
ochocientos trece seiscientos
(en letras) (en letras)
C) d)
E 1 1
E (en nimero) \_ (en niimero)
ciento ocho setecientos cuarenta
(en letras) (en letras)

. Escribo en numeros.
28 - a) Novecientos quince b) Quinientos tres



/Completo lo que falta. Después escribo y leo el numero.

a) | Centena |Decena |Unidad| b) | Centena | Decena|Unidad|
centenas decenas unidades centenas decenas unidades
(en numero) (en numero)
doscientos cincuenta cuatrocientos

Escribo el numero.

a L[ | b)
| I |
1 1
l_ (en numero) (en ntmero)
: g

novecientos cuarenta y cinco quinientos noventa y tres
(en letras) (en letras)
c) d)
| | | |
E (en nimero) \_ (en nimero)
trescientos ocho setecientos cuatro
(en letras) (en letras )
e) f)
| I |
| |
l_ (en numero) uﬂ (en ntmero)
ochocientos quinientos treinta

(en letras) (en letras)

Escribo en numero. .
a) Seiscientos cuarenta y dos b) Setecientos trece e 29



( T2-7 Comparonimeros(1) ® ©® ©
Comparo 352 y 289. Me ayudo con los bloques. \
A[352 P)[289

| Centena_ | Decena |Unidad| | Centena | Decena |Unidad]|
] ﬂﬂ ]
centenas decenas unidades centenas decenas unidades

es mayor que

Escribo el numero. Encierro el nUmero menor.

a) | b)
F mﬁ j

Centena | Decena | Unidad Centena | Decena | Unidad

Escribo el numero. Encierro el numero mayor.

a) (Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad ) b)(Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad )
S [6 | 7 /7 16 15 91110 11910
v \Z v v
Escribo el numero. Encierro el numero menor.
a) (Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad ) b)(Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad )
8 10 [7 4 10 |7 2 1819 2 19 18

. Encierro el numero mayor.
30 = a) 325y401 b) 672y 227 c) 801y 810



© © ® (Comparonumeros (2) T2-8 )

ﬁ;Qué escuela tiene mas estudiantes?

"La Libertad” "Los Amates”

Centena | Decena | Unidad

La Libertad

Los Amates

Lado
cerrado

Coloco el lado abierto €S mayor que

hacia el numero mayor. ‘

>

¢, Qué escuela tiene mas estudiantes?

Lado

- <4_ abierto

Signo
mayor que

menor que

AV

igual a

Comparo los numeros. Escribo >, <6 =.
a) b)

Ejemplo 456 434 435 523
325 __ 367 ) )
689 689 72 602

Comparo los numeros. Escribo >, < 6 =.
a) b) C)
149 . 187 350 530 998 989

d) e) f)
164 664 899 899 647 __ 86

Comparo los numeros. Escribo >, < 6 =.
a) 580 — 860 b) 664 — 98 c) 342 — 342

31



( T2-9 Cuenfohastal,000 ) ® ©® ©
Cuento los puntos. \

ceecososes coccsesose coccccscss 002222220 cocscscees grupos de 100

i s s s fmmnmo forman mily se
i S i R S escribe 1,000,

Dibujo tarjetas de 100 para completar 1,000.

¢, Cuanto falta para
llegar a 1,0007?

a) = b)
100100(100(100(100 100](100][100]|100(100
100100100 100]100

Falta para llegar a 1,000 Falta para llegar a 1,000

C) d)
100(100]1001{[100/100| |1001{/100

100100100100

Falta para llegar a 1,000 Falta para llegar a 1,000

Escribo el numero que falta.

a) 400y son1,000 P 500y son 1,000

©) 600y son1,000 9 200y son 1,000

€) 100y son 1,000 f) 900y son 1,000

. Escribo el nimero en el ].
32 = a) 300 y[__]son 1,000 b) 800y[ _|son 1,000



© © B [Locolizont]merosen larectanumérica(l) T 2-10 )

ﬂQuién patea mas lejos la pelota?

Mario patea hasta : Julio patea hasta :

Por eso, patea mas lejos.

Escribo el numero que va en cada

a) b) C)
0 10 30 60 100
I I N S s s s s I
d)
17 19 22
I I I I I I
e)
85 88

Escribo el numero que va en cada
a) b)

A e i A A e

Escribo el numero en el[_.

a) 0, 10, 20, ][], 50, ] s 33



Localizo nimeros en la recta numérica (2) ® 6 ©

¢, Quién esta en el numero mayor?

Rosario Daniel
9 s

||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||

N

900 1,000

¢ D
;' “

Rosario esta en

Por eso

,Daniel esta en

esta en el numero mayor.

,Lina esta en

Observo que la recta de
= | abajo es una ampliacion
de la recta de arriba.

Escribo el numero que va en cada

a) b) C)
100 500 900 1000
° | | TR e
T R R T T e S
e)
240 245 250 795 , 800 805
1SN EEEEE I Ll T b b
Escribo el numero que va en cada
a) b)
0 100 200 * 300 665 670 675
mnnnmnmnnm NN ST AR

Escribo el nimero en el_].

34 a) 0,100,[_J[_] 400, [ ]




© O ® (¢(Cudlestdmdscerca? T 2-12

)

/84 y 124 ; Cual de los dos esta mas cerca de 1007

34 124
80 90 100 110 120‘
mm |||||\|||||||||||||||||||\|||||||||\||| i
K »>|<
Respuesta: _ esta mas cerca de 100 que

487 y 523 ; Cual de los dos esta mas cerca de 5007

487 523
480 1490 500 510 5201
|||\||||I||||\|||||||||\|||||||||\||||I||||\||||I||||
|l «—>| < > |
Respuesta: __ esta mas cerca de 500 que

Encierro el que esta mas cerca de 800.
a) b) c)

793 vy 809 781 vy 811 779 vy 824

780 790 800 810 820

Encierro el que esta mas cerca de 800.
Utilizo la ultima recta numérica.
a) 808y 798 b) 794y 802 c) 785y 813

35



Contesto

)® @ ©

100{{ 100 ([ 100

100 ({100 |{ 100

(en letras)

(en numero)

seiscientos

b) 100 |[100][100

100 (/100 ({100 | —m8m7M7M—
(en numero)

100 {|100

(en letras) ochocientos

N

Escribo el nimero.

a) cuatrocientos

b) setecientos

Completo lo que falta. Escribo el numero y lo leo.

O

centenas

(en numero)

decenas

unidades

trescientos veinte

b) L |

l

i

centenas

(en numero)

ochocientos seis

decenas unidades

(en letras)

(en letras)

(4)Escribo el nUmero que falta para completar 1,000.

a)

300y son 1,000 b) 900 y son 1,000
Escribo el numero que va en cada
a) b)
315|||+|||||325|| |8|OO||||I |||810||
(6] Encierro el que estd mas cerca de 600.
" 589 Y 609 ) 578 Y 626 °) 593 Y 608
580 590 600 610 620

36




©® © @ ( Eercicios adicionales T 2

@scribo el numero.

| Centena

| Decena |Unidad| | Centena | Decena |Unidad|

L T8

Escribo el numero que va en cada

O 100

200 300——500 600:800 900 1,000

200 210

. - 300

bbb bbb

700 710

B T T R R

Juego con las tarjetas de numero.

1) Formo pareja. Conseguimos un juego de tarjetas de numero del

0 al 9.

2. Colocamos las tarjetas bocabajo.
3. Cada uno da vuelta a 3 tarjetas.

4. Con las tarjetas forma el numero
mayor que crea posible.

5. Gana quien tenga el niumero mayor.

. Busca otra pareja y juega 5 veces.

( \
Yo gané porque
764 es mayor que
532.

37



iMe preparo para nuevo reto!

Realizo las sumas.

a) 3+6
d) 5+7
g) 8+9

j) 23 + 21

38

b) 3 +4
e) 9+3
h) 6 +8

k) 42 + 3

c) 4+6
fy 7+8
i) 4+7

) 30 +8




© O 6 ( Repaso sumas con ndmeros de 2 digifos T 3-1 )

ﬁesuelvo.

En una camioneta van 24 personas. Suben 13 mas.
¢ Cuantas personas van en total en la camioneta?

Planteamiento:

Respuesta:

( Forma vertical)

En una canasta hay 25 bananos. Juan coloca 30 mas.
¢, Cuantos bananos hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

( Forma vertical)

Calculo. En la forma vertical.
a) 38 +41 = b) 51 + 25 = C)34+13 =

d) 66 +2 = €) 82+7 = f) 30 + 24 =

Calculo en forma vertical.

a) 53+26 b) 20+48 c) 6+ 72 39



A d
( T3-2 SECHERSIIER 1® © ©

Leo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decene@
Juan tiene 15 dulces. Rosa tiene 19 dulces.
¢ Cuantos dulces tienen en total?

Planteamiento:
Decena Unidad Calculo. Utilizo los
bloques. -
i a
D U ) 34

{3 +29

o oo i
S
N
(@)

Paso 10 unidades a la C)

decena. 3 4

: +27
9 58

+25

Respuesta: e) 17

.. Calculo. Utilizo bloques
40 » a) 36 +25 b) 29+28 ¢) 19 +22



Aprendo sumas
© © @ ( o2 AN () T3-3 )

ﬂeo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decenas.

José tiene 18 manzanas. Maria tiene 14 manzanas.
¢ Cuantas manzanas tienen entre los dos?

Planteamiento:

Pasos:
(Forma vertical) 1) Escribo en forma vertical.

2) Sumo unidades.

3) Escribo el numero que
llevo a la decena en el
lugar indicado con el
circulo.

4) Sumo decenas.

Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 19+ 14 = b) 25 + 17 c) 29 + 26

d 37+24 ¢) 55+ 28 N 18 + 27

Calculo. Utilizé la forma vertical. ..
a) 48+37 b) 57+27 c) 67 +17 . 41



( T 3-4 Aprendosumasespeciales (1) ® © ©
Leo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas. \

En una caja hay 35 , ,
Iépices. Se agregan 7 Decena Unidad %(lir;?]:gmadeskp .
¢, Cuantos lapices hay ‘“.j,” .l
en total? ‘n
Planteamiento: E e
.............. - 4 - - (Forma vertical)
Respuesta: E
Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 27 + 8= b) 79+ 3 c) 6+ 56
( Forma vertical) ( Forma vertical) ( Forma vertical)
Calculo. Utilizo la forma vertical.
a)26 + 9= b)36 + 8 c)49 + 7
d)4 + 67= e)5 + 58 f) 6 + 86

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 28+3 b) 48+9 c) 9+78

42 ..



© ©® ® (Aprendosumasespecicles ) T 3-5 )

ﬁ_eo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas.

Rosa tiene 16 tapitas Decena Unidad
amarillas y 14 rojas.

¢ Cuéntas tapitas tiene | i

en total? D

Planteamiento: E ,
_____ S P B ( Forma vertical)

Respuesta: i

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 24 + 36= b) 75 + 15 c) 78 + 2

( Forma vertical) ( Forma vertical) ( Forma vertical)

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 59 + 11= b) 47 + 23 c) 76 + 14

Calculo. Utilizé la forma vertical. ..
a) 28+22 b) 37+43 c) 78+2 ... 43



( T 3-6 Sumodecenascompletas ) ®@ @ ©

Vamos a jugar. Utilicemos tapitas. \

Yo saqué 10y 20 y 10.

Gané 30.

Saqué 10y 20y ......

Mi punteo:
Primera Segunda Tercera
. ) ) Total
tapita tapita tapita

¢ Cual es mi punteo?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.

a) 10 +10 +10 = b) 20 +20 +10
) 40 +10 +10 d) 10 +20 +50
€) 20 +10 +50 ) 30 +10 +10
Calculo.

a) 10 +40 +20 = b) 30 +20 +20
c) 20 +20 +20 d) 20 +30 +20
e) 10 +10 +50 ) 10 +70 +10

g) 40 +20 +20 h) 50 +20 +20

.o Calculo.
44 ... a) 30+30+30 b) 50+10+30 c) 10+40+ 30



© © @ (__ Resuelo problemas T 3-7 )

Leo y resuelvo.

La clase de segundo grado siembra 25 arboles de pino y 36 de
ciprés. ¢, Cuantos arboles siembra en total?

(Pasos para resolver problemas) (Forma vertical)

1) Leo e interpreto .

2) Escribo el planteamiento. [
3) Calculo en forma vertical.  ==========s=cnaanaa-- P
4) Escribo la respuesta. ---p ]

arboles

Resuelvo. Aplico los pasos para resolver problemas.

a) En una tienda hay 39 chicles. b) En una camioneta van 15
La duefia compra 15 chicles. pasajeros y suben 18.
¢, Cuantos chicles hay en total? ¢, Cuantos pasajeros hay en total?
. Forma vertical ) Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
Resuelvo.
a) Hay 15 pollitos. Nacen 8 pollitos. b) Dofia Maria vende 32 bolsas de
¢, Cuantos pollitos hay en total? arroz el lunes y 48 bolsas el
martes. ¢ Cuantas bolsas vende
en total?
) Forma vertical ) Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

Calculo. ..
a) 39+43 b) 47+23 c) 67 +8 — 45



(3-8 Practico )® © ©

Calculo. \

a) 18 + 64= b) 46 + 25 c)57 + 37 d)83 +9

e) 46 + 5= fy 9 + 64 g)32 + 8 hy4 +78
) 10+20+30=  j) 20+20+30 Suntos
Calculo.

a)19+533= b)37 + 39 c) 66 + 25 d)43 + 29

e)8 +67= f)96 + 7= g)26 + 14= h)4 + 66=

i) 10 + 30 + 40= j) 30 + 30 + 10=

puntos

. Calculo.
46 _._ a) 68+12 b) 77+8 c) 52+ 8



© ® ® ( Contesto T3 )

Calculo.

a) 13 +68= b) 69 + 12 c) 45+ 18 d) 36 + 47
e) 64 +7 f) 48+ 5 g) 7+25 h) 6 +57
i) 57 +23 j) 31+19 k) 28+ 12 ) 35+ 25
m) 3 + 87 n) 5+ 65 n) 4 + 36 0)6 +74
p) 40 +20+ 10 q) 20 + 30 + 30 r) 30+ 30+ 30
Resuelvo.

Un pastel me cuesta 37 quetzales

y otro pastel 46 quetzales. Si compro Forma vertical
los dos, ¢,cuanto pago en total?

Planteamiento:

Respuesta:

- 47



( T3 Fjercicios adicionales ) ® @ ©
(1] Calculo. Utilizo la forma vertical. \

a) 34 + 38 = b) 68 + 27 C)48 +7
d) 88 +3 e) 8+49 fy 7+36
g) 57 +13 h) 66 + 24 i) 38+2

Resuelvo los problemas.

1) En la seccion “A” de segundo grado hay 44 alumnos y en la seccidn
“B” 39. ¢ Cuantos alumnos hay en las dos secciones?

Planteamiento: Respuesta:

2) Hay 78 alumnos en segundo grado y aumentan 8 alumnos mas.
¢, Cuantos alumnos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

3) Don Juan cosecha 77 sacos de papa este afno. Esta cantidad es
8 sacos menos comparado con la cosecha del afio pasado.
¢,Cuantos sacos de papa cosecho el afio pasado?

Planteamiento: Respuesta:

48



© © ® (Hago cdlculo mental columna )

/Obsewo.

Aprendo como calcular mentalmente 32 + 9.

32+9

v

(30 +2)+9

v

30 + (2 + 9)

v

30 + 11

Busco otra forma de calcular
mentalmente 32 + 9.

La respuesta es

s 49



iMe preparo para nuevo reto!

Realizo las restas.

a) 6-4

d) 12-9
g) 13-6
j) 26 -12

50 —

b) 10 -
e) 14 -
h) 15 -

k) 36 -

32

c) 10-8
f) 16-9
i) 18-9

) 48 - 8




© © @ [ Repasorestascon nimeros de 2 digitos

T4-1 )

@esuelvo.

Tomas tiene 25 lapices. Le da 12 a Manuel.

¢, Cuantos lapices le quedan a Tomas?

Planteamiento:

Respuesta:

( Forma vertical)

En un arbol hay 34 ciruelas. 14 ciruelas se caen.
¢, Cuantas ciruelas quedan en el arbol?

Planteamiento:

Calculo.
a) 49+26 b) 39-32 c) 67-37

Respuesta: ( Forma vertical)
Calculo.
a) 38 b) 93 c) 78 d) 28
16 - 11 - 21 - 15
e 47 fH 5 9 78 h 82
_ 30 - 20 - 18 - 22




A d T
(T 4a-2 Aprencolestass )® @ ©

Leo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decene&

En el parque estan jugando 37 estudiantes. Si 18 de
ellos son mujeres, ¢ cuantos son hombres?
Planteamiento:
ST Oraag Calculo. Utilizo
los bloques.
D U
- a) 52
i - 35
PR g ) 63
%{
E B ° g7
" E Presto una decena B 4 8
a la unidad.
I 9V 74
v —
E Respuesta: ® 95

.. Calculo. Utilizo los bloques.
S52.. a) 42-28 b) 37-19 c) 54 -27



A d 1
© ® @ ( ABISTCENSSToES T4-3 )

Leo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decenas.
José tiene 44 manzanas. Vende 26 manzanas.
¢, Cuantas manzanas le quedan?

Planteamiento:

( Forma vertical) Pasos:

1) Escribo en forma vertical.

2) Observo que no se puede
restar las unidades. Presto una
decena. Tacho y escribo lo que
queda.

3) Resto las unidades.
4) Resto las decenas.

Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 34 -18 = b) 42 -24 c) 71-55

d 52-16= e) 86 -39 ) 93-68

Calculo. Utilizo la forma vertical. .
a) 63-27 b) 73-49 c) 81-27 2= B3



( T 4-4 Aprendorestasespecidles(1) ) ® @ ©
Leo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas. \

Hay 37 mangos. Decena Unidad
Comemos 28.

¢ Cuantos mangos H
quedan?

Planteamiento: E

’ @ ( Forma vertical)

Respuesta: g

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 25-16 = b) 57 - 49 c) 81-72

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 21 -17 = b) 35-28 c) 43 -39

Calculo. Utilizo la forma vertical.

54 = a) 46-38 b) 73-69 c) 83-77



© @ ®( Aprendorestasespecidles(?) T 4-5 )
ﬂeo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas.

Hay 37 nifios en segundo Decena | Unidad
grado. De ese grupo, 8 nifios
no han llegado. ; Cuantos H
nifos estan en la clase? E
Plant ot ( Forma vertical)
anteamiento: ’ i}

.....
‘« ’

Respuesta: |] HIQE E -

Calculo. Utilizo la forma vertical.

a) 22-3= b) 55-9 ¢) 91-4

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 35-7 = b) 64 -6 c) 47 -9

Calculo. Utilizo la forma vertical.

a) 24-8 b) 45-9 c¢) 81-9 55



( T 4-6 Aprendo resta especiales (3) )@ © ©

Leo y aprendo. \

a) En una bolsa hay 30 dulces. b) Hay 30 personas. 8 usan

18 son de pina y el resto anteojos. ¢ Cuantas personas

son de fresa. ¢ Cuantos son no usan anteojos?

de fresa?

( Forma vertical) ( Forma vertical)

Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: — Respuesta: —

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a)60 -24 = b)80 -53 c)40 -9 d)60 - 2

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 30-17 = b) 70-12 c) 90 - 33

Calculo. utilizo la forma vertical.

56 a) 40-17 b) 70-23 c¢) 70-7



© ® 0 ( Practico (1) Ta7 )
/Calculo.

a) 84-49=  b)46- 38 c) 72-9 d) 80 - 37

a) 81-25 b) 45-18 c) 50 - 16 d) 60 - 51

e) 30-6 f) 90 - 43 g) 72 - 67 h) 56 - 49

a) 51-44 b) 34-9 c) 50 - 34 d) 63-25

e) 33-5 f) 40-32 g) 70- 8 h) 93 - 68

Escribo un ndmero en ell_].

a) 30-[_1=22 b) 30-[=3

57



( T4a-s8 Resueloproblemas ) ® © ©

Resuelvo. \

En una red hay 91 aguacates. De ese grupo 15 aguacates estan
podridos. ¢ Cuantos aguacates no estan podridos?

Planteamiento: Forma vertical
Respuesta: -
Resuelvo.

a) De 35 arboles que hay en un b) El padre de José tiene 60 gallinas
bosque, 26 son pinos y el y vende 8. ; Cuantas gallinas le
resto son cipreses. Cuantos quedan?
arboles son cipreses?

Forma vertical Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
Resuelvo.

a) Julio tiene 38 libros y su hermana  b) En una laguna hay 30 pajaros.
19. ;Cuantos libros mas tiene 18 pajaros se van.  Cuantos
Julio? pajaros quedan en la laguna?

Forma vertical Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

.o Escribo un nimero en ell].
58 = a) 32-10=14 b)[J4-A]=28



© © O ( Practico (2) T a9 )
/Calculo
a) 36-17 = b) 42 - 38 c) 64 - 29 d) 81-73
e) 44 -8 f) 74-8 g) 90 - 49 h) 60 - 21
i) 50-45 j) 40-9
puntos
a) 42-19 = b) 66 - 27 c) 73 -66 d) 93-88
e) 37-9 f) 62-7 g) 80 - 32 h) 50 - 26

Escribo un nimero en ell_].
a) [J[1-28=12 b) 7[]-[18=53

59



( T4-10 Practico (3) )® O ©
Calculo. \
a) 32-26= b) 53 -48 c) 65 -49 d) 46 - 27
e) 52-7 f) 96-9 g) 60-17 h) 70 - 54
i) 30-7 j) 80-76

puntos
a) 47 - 38 b) 61-54 c) 84 -37 d) 97-78

60 =

Escribo un nimero en el ].

a)lJ]-[]=4



© ® ® ( Contesto Ta )
Realizo las restas.

a) 44 -26 = b) 76 -28 = c) 82-37=  d) 93-89=

e) 78-69 = f) 87-79= g) 62-8= h) 85-7=

i) 43- 6= j) 71-9= k) 60 - 46 = ) 70-58 =

m) 40 - 34 = n) 90 - 86 = A) 40-7 = 0) 70-9=

Resuelvo

En el parque hay 45 personas. 28 son hombres
y el resto son mujeres.
¢ Cuantas mujeres hay en el parque?

Planteamiento:

Respuesta:

Forma vertical

" 61



iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo el numero maya.

a) 1 b) 2 c) 3 d 4

62 .




©® ©® ® ( Conozconimerosmayas T 5-1 )
ﬁ)bservo y aprendo.
© )] ol QOO0 OOOOO
1 2 3 £ 5
% [ J [ X ] 000 0000 —— %
OO 000 OOV VOO0V
POODY BOOBY OCOVO0 PYOIVO® GBOOD
6 7 8 9 10
* *
© 0O VOO QOO0 OOO00
VOOV VOO0V VVOV OOV VVOOY
VOOV COVOD COVO0 GOV VVOO®
11 12 13 14 15
%* %
© ol QOO QOO0 [ )
COVOV VVOVY OVOVY COVOV
POVOV VOV OVOVY VOVOV
VOO0V VOOV GVOVY GOVOV
16 17 18 19 0
2.
Uno cada numero maya con el que le corresponde.
a) b) c) d) e)

Escribo en numero maya.
a) 8 b) 15 c) 16

. 63



( T 5-2 Utilizo nUmeros mayas ) ® © ©

|

Escribo el numero.
a) b)
o000

Escribo el numero maya.
b)

a)

Escribo en numero maya.
64 a) 0 b) 19 c) 13



© ©® @ ( Contesto TS5 )

Cuento y escribo el numero maya.

&
&
2) & b) @(5@ L.
B & P
% @
S ®
Escribo el nimero. coo
a) b) C) oo d

590 0O 0

¢, Sabias que en los idiomas mayas, garifuna y xinca

hay otra lectura para los numeros? Leo algunos ejemplos. Después
averiguo y escribo como se lee el numero en otro idioma maya, garifuna
o Xinca.

Nimero | Kaqchikel | Q’eqchi’ Achi Nomore dl oo En mi idioma
- Jun Jun Jun se lee asi.

Ka'i’ Kiib” Ka’iib”
Oxi’ Oxib” Oxib” @
Kaji’ Kaahib’ Kajiib’ &

— Wo'o’ Oob’ Wo oob’ H\

- Waqi’ Waqib” Wagqiib’ —

. |Wuqu’ Wuqub™ | Wuquub’ gr;ﬁ“g:)ma

== \Wagxaqi” | Wagxaqib’| Wajxaqiib” se lee....

= | B'eleje’ B'eljeeb” | B'elejeeb’ \/

— | Lajyj Lajeeb”  Lajuuj N

= | Julajuj Junlaju Junlajuuj b

= |Kab’lajuj | Kab’laju | Kab’lajuuj ﬁ‘

=+ | Oxlajuj Oxlaju Oxlajuuj as

=== | Kajlajuj Kaalaju | Kajlajuuyj o el doma

= | Wolajuj O’laju Wo ' lajuuj

= | Wagqlajuj | Qagqglaju Wagqlajuuj )

= | Wuglajuj | Wuglaju | Wuglajuuj

= | WagxaglajujWaqgxaglaju\Wajxaqlajuuj

== | B’elejlajuj | Beleelaju | B elejlajuuj




iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo el numero maya.

a) Cuento de 2 en 2 hasta 20.
b) Cuento de 5 en 5 hasta 50.
c) Calculo.
a) 2+2+2 b) 3+3+3

c) 5+5+5 b) 6+6+6
66




i

]:(o\ °
Viajan 2 personas en el bus. Suben 2 personas. Suben 2 personas mas.
Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo el problema.

Julian tiene 4 dulces.

Su hermana Juana tiene 4 dulces

y su hermana Julieta tiene 4 dulces.
¢, Cuantos dulces tienen en total?

Planteamiento: Respuesta:

Realizo los calculos.

a)2 +2+2 H3+3+3 )4 +4+4
do+5+95 e)6+6+6 7r+7+7
)8 +8+8 hy9+9+9 1+1+1

Calculo.
a) 2+2+2+2 b)5+5+5+5 c) 3+3+3+3 == 67



)® @ ©

;,Cuantas hay?

( Te-1

e

QL)
a) 2+2+2+2+2 b) 5+5+5+5+5 ¢c) 4+4+4+4+4

)

Calculo.

L

S

&)

68 ;.



ﬁ)bservo y respondo.

a) Sobre lamesahay  manzanas.
b)Enlacarretahay ~ manzanas.
Enlacarretahay  canastos. Cada canastotiene _ manzanas.
En total hay manzanas.

a) Con el seior

hay canastas. Cada canasta tiene @ En total hay @ :

b) Con las ninas

hay canastos. Cada canasto tiene @ . En total hay @ :

c) En el suelo

hay bolsas. Cada bolsa tiene @ En total hay @
a) Hay cajas. Cada caja tiene @ En total hay @
b) En el suelo hay canastas. Cada canasta tiene @

En total hay @

Calculo.
a) 4+4+4+4 b)6+6+6+6 C) 7T+7+7+7 2 69



( T e6-2  Conozcolamuliplcacion ) ® © ©
Observo y respondo. \

@@@@@

¢, Cuantas manzanas hay?

Hay bolsas. Cada bolsa tlene manzanas. En total hay@manzanas.
(Por)
Planteamiento: m Respuesta: ~ manzanas.
Practico
X | (Por)
Resuelvo.

a) % % % % ; Cuantos chuchitos hay en total?
6 H lat Cyd lato ti huchit
ay  platos. Cada plato tiene  chuchitos.

Planteamiento :

b) A5 A A chuchitos
o) (R (ef ¢,Cuantas pelotas hay en total?

KR R Hay  redes. Cadaredtiene __pelotas.

(o m\ Lo mm\ L )

Planteamiento: Respuesta:
pelotas

¢, Cuantos conejos hay en total?

Hay  jaulas. Cada jaula tiene conejos.

Planteamiento : Respuesta:

conejos

¢, Cuantos huevos hay en total?

nidos. Cada nido tiene huevos.

Planteamiento: Respuesta:
huevos

Calculo.
70 — a) 2+2+2 b)2+2+2+2 ¢c)2+2+2+2+2



® ©® © ( Aplicomultiplicacion | T e-3 )

éesuelvo. Compruebo con tapitas.

Hay 4 hojas. Cada hoja tiene 3 caracoles.
¢ Cuantos caracoles hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

Resuelvo. Compruebo con tapitas.

a) ’ Hay 2 manojos de zanahorias. Cada manojo tiene 8
zanahorias. ¢ Cuantas zanahorias hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

b) Hay 5 bolsas. Cada bolsa tiene 4 chiles.
¢, Cuantos chiles hay en total?

@ @ Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

Hay 2 manojos de cebollas. Cada manojo tiene 4 cebollas.

N\l
N
) %&Q;\\\Mf ; Cudntas cebollas hay en total?
ﬂQ Planteamiento: Respuesta:

b)@ @ Hay 5 bolsas. Cada bolsa tiene 2 pifias.
@ ¢ Cuantas pifas hay en total?
@ @ Planteamiento: Respuesta:

Calculo.
a) 5+5+5 b) 5+5+5+5 ¢c) 5+5+5+5+5 = 71



( Te-4 Sumo y multiplico ) ® ©

©

Resuelvo
Hay 4 platos En cada plato hay 3 panes. ;,Cuantos panes hay en total?

e

Planteamiento de suma:

Planteamiento de multiplicacion: X =

Respuesta:

N

Planteamiento de suma:

¢, Cuantas bicicletas hay? Escribo la suma y la multiplicacion.

Planteamiento de multiplicacion:

Respuesta:

a) ¢ Cuantos patos hay? b) ¢ Cuantos caballos hay?
Escribo lasumay la Escribo lasumay la
multiplicacion. multiplicacion.

Suma:

Multiplicacion: Multiplicacion:

Respuesta:

Respuesta:

Calculo.
72 = a) 3+3+3 b) 3+3+3+3 ¢c) 3+3+3+3+3



© O 6 @Cudn’rosveoesse repite la cantidad?, T 6-5 )

Observo y respondo.
Hay 6 motos. Cada moto tiene 2 llantas. ¢ Cuantas llantas hay en total?

+ + + + +
¢, Cuantas veces se repite? X =

¢ Cuantas pelotas hay? Calculo con una multiplicacion.

| 8 pelotas i 2 | 8 pelotas i 2 | 8 pelotas i 2
+ +

¢, Qué numero se repite en la suma?

veces esigual a

¢, Cuantas veces se repite? X -

Calculo el total con una multiplicacion.

' DODOB )

___veces___ esiguala ___veces__ esiguala___
X = X__ =
C) S LY T I L L o A QT
___veces____ esiguala____ __veces___ esiguala__

Escribo la suma como una multiplicacion.
a)2+2+2+2 b) 3+3+3+3+3 c)4+4+4 = 73



( Te-6  Apendolatablademufipicardel2) ® © ©

Observo y respondo. \

¢, Cuantos bananos hay en cada fila?

L

S5

DD
SDDDD
SDDDDSD
Hitt
EE$ 0% ¢ I

Realizo las multiplicaciones.

G
&

0'0'
GG
f‘f
CiC;
X X X X X X X X X
]

a) 1x 2= b) 2X 2= c) 3X2=

d 4x 2= e) DX 2= fy 6X2=

g /X 2= hy 8x 2= ) 9x2=

74 = Repaso tres veces la tabla del 2.



© © ® ( Memoiolatablode mutipicardel2 = T 6-7 )

ﬁprendo la tabla del 2. Tapo y digo la multiplicacién con su
respuesta.

00000000 -
Memorizo la tabla del 2.
La tabla del 2 Compruebo si ya he memorizado la tabla del 2. Lo
B "\ hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
1x2= 2
ox2= 4 Compruebo ()
sola o solo| con amiga/o
3x2=06
@®De arriba para abajo
4x2=8
552 =10 @De abajo para arriba
6x2=12 ®En desorden
7x2=14 3 X2
8x2=16
\_ 9x2=18 Y,
Realizo las multiplicaciones.
a) 8x2= b) 1 X2 c) 5X2
d) 9x2 e) 3X2 fy 6X2

g) 4 X2 hy 7 X2

Repaso tres veces la tabla del 2.

75



( T 6-8  Aprendo la tabla de mulfiplicar del5) ® 6 O
Observo y respondo. \

¢, Cuantos huevos hay en cada fila?

oo X__
bt it X__-
st i X__ -
A i 20 X__

X —

b i 630 4 4l
i 60 &b 4l 400 40 X__=
i i 40 Gl 6 40 4 X__-
St i 4 i S 40 i B
b 60 i 6 4 b 40 4D G2 X __ =

X
I

Calculo.
a) 1x5= b) 5Xx5 c) 3X5
d 2X5 e) 4 x5 fy 6X5

hy 9x5 ) 8x5

g 7/ X5

Repaso tres veces la tabla del 5.

76



© © @ (Memorizolatablade muliplicar del 5

To5 )

ﬁé\prendo la tabla del 5. Tapo y digo la multiplicacion con su

respuesta.

Memorizo la tabla del 5.

La tabla del 5

1x5=5
2x5=10
3x5=15
4 x5=20
5x5=25
6x5=30
7 x5=35
8x5=40
\ 9x5=45

~

>

Compruebo si ya he memorizado la tabla del 5. Lo
hago sola o solo y con una amiga o un amigo.

Compruebo ()

sola o solo

con amiga/o

@ De arriba para abajo

@De abajo para arriba

®En desorden

J

;x5

Realizo las multiplicaciones.

a) 8 X5 =

d 1x5
g) 6Xx5

by DX 5
e) /X5
hy 2X5

Repaso tres veces la tabla del 5.



( T 6-10 | Aprendo la tabla de multiplicar del 3) ® 6 ©
Observo y respondo. \

¢, Cuantas cebollas hay en cada fila?

“y
aay

WY
WD

WEEWHW®
@EBD@DWED
W WU @

@WEEDADED W ED @D X =
W W WED __x__=

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del tres?

X X X X X X
I

X
I

Calculo.
a) 1x3= b) 5Xx 3 c) 4x3
d) 6 X3 e) 2X3 fy 8x3

g 3Xx3 hy 9x3 ) 7x3

Escribo la tabla del 3 en mi cuaderno.

Repaso tres veces la tabla del 3.

78



© © ® (Memorizolatablade multipcardel3. T 6-11 )

Aprendo la tabla del 3. Tapo y digo la multiplicacion con su
respuesta.

Memorizo la tabla del 3.

La tabla del 3 Compruebo si ya he memorizado la tabla del 3. Lo
_ hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
1x3=3
2x3= 6 Compruebo ()
sola o solo| con amiga/o
3x3=9
®De arriba para abajo
4x3=12
5%3=15 @De abajo para arriba
6x3=18 ®En desorden
7x3=21
8x3=24

\ 9x3=27 )

Realizo las multiplicaciones.
a) 8x 3= b) 5Xx 3 c) 3X3

d 7 X3 e) 1x3 fy 9x3
g) 2X3 hy 4 X3

Repaso tres veces la tabla del 3. E 79



( Te-12  Apendolatablade muliicardeld) & @ ©

Observo y respondo. ¢ Cuantas personas hay en cada fila? \
X =

X
I

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del cuatro?

Calculo.
a) 2x4 = b) 4 x4 c) 3x4

d 1x4 e) 8x4 fy 59x4
g) 7 x4 hy 6 x4 ) 9x4

Escribo la tabla del 4 en mi cuaderno.

80 o Repaso tres veces la tabla del 4.



© © ® (Memorirolatablademutipicardeld = T 6-13 )

ﬁprendo la tabla del 4. Tapo y digo la multiplicacion con su
respuesta.

0900060060066 0 .
900000000

Memorizo la tabla del 4.

La tabla del 4 Compruebo si ya he memorizado la tabla del 4. Lo
Ixd=4 hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
oxd= 8 Compruebo ()

sola o solo| con amigal/o

3x4=12

®De arriba para abajo
4x4=16
5% 4 =20 @De abajo para arriba
6x4 =24 @En desorden
7x4=28
8x4 =32

\_ 9x4 =36 )

Realizo las multiplicaciones.
a) 3x4 = b) 6 X4 c) 1x4

d) 2x4 e) 8x4 fy 5x4
g) 4 x4 hy 9x4

Repaso tres veces la tabla del 4. o1



( Te-14 Resuelvo problemas )® © ©

Resuelvo. \

Hay 5 cajas de crayones. Cada caja tiene 4 crayones.
¢, Cuantos crayones hay en total?

I [t [T 1 [T 1 [ R Planteamlento-

Crayones|| |Crayones|| (Crayones|| [Crayones|| [Crayones

Respuesta:

Resuelvo.

a) En una clase hay 4 estudiantes. Cada estudiante tiene 2 cuadernos.
¢, Cuantos cuadernos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

b) Hay 4 jaulas. Cada jaula tiene 4 conejos. ¢ Cuantos conejos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

c) Hay 7 platos. Cada plato tiene 4 panes.  Cuantos panes hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

d) Hay 6 bolsas. Cada bolsa tiene 5 lapices. ; Cuantos lapices hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

e) Hay 6 carros. Cada carro tiene 4 llantas. ;Cuantas llantas hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

82 Repaso dos veces la tabladel 2, 3,4y 5



© 6 6 [Combio orden de ndmeros y mulfiplico| T 6-15 )
ﬂEscribo las multiplicaciones para cada dibujo.

PEEPY

Planteamiento: Planteamiento:
X = X =
Respuesta: mangos Respuesta: mangos

(EI orden como multiplicamos no cambia el resultado. )

Realizo las multiplicaciones.
) welleslles
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
@ || &
el lsy :
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

Realizo las multiplicaciones.b)

TP EEe EEE

Planteamiento:

_ Planteamiento:
Respuesta:

=S e =
= =

Planteamiento:

Respuesta:

Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:

Repaso dos veces la tabladel 2, 3,4y 5 83



Contesto

)® @ ©

Realizo las multiplicaciones.

puntos

a)oxb5=

b)6 x4

C)6 x5

d)7x4
e)8x3

f) 6x2

g)7x3

h) 8 x 2

i) 4x5

i) 3x3

puntos

a)9x3=

b)4 x 2

c)3 x5

d)9x2

e)3 x4

f) 7x5

g)5x4

h)4 x3

i) 9x4

j) 8x5

N

puntos

a)8x4-=

b)5x2

c)3x2

d)5x3
e)2x5

f) 4x4

g)6x3

h)1x3

i) 7 X2

Repaso dos veces la tabladel 2, 3,4y 5




© © ® ( Contesto Te )

ﬂ/lultiplico los numeros que se encuentran en cada cuadrito.

Fecha: Fecha:
Puntos: Puntos:
2 |3 14 1|5 4 |2 |3 |5
1 5
2 3
3 9
/ 2
5 8
6 1
7 7
8 4
9 6

Repaso dos veces la tabladel 2, 3,4y 5 85



86

iMe preparo para un nuevo reto!

Calculo.

a) 6+6+6
c) 7+7+7
e) 8+8+8

g) 9+9+9

b) 6+6+6+6
d) 7+7+7+7
f) 8+8+8+8

b) 9+9+9+09




© © ® (Aprendolatablademuttipicardels. T 7-1 )
ﬂprendo la tabla del 6.

000000000 ©
000000000 \J

¢, De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 67

Escribo la tabla del 6. Respondo cada multiplicacion.

Me ayudo con los circulos

de arriba. a) 1x6 =
— X —=— by 2X6 =
— X == ) 3x6 = __
— X —=— d 4x6 =
— X —=— e) OX6 =
—X—=— fy ©6X6 = __

X =

- g X6 =
— A —=— hy 8x6 =
—X—=— i) 9x6 =
_ X_

Repaso tres veces la tabla del 6.

.. 87



( T7-2  Memorizolatablademuliplicardelé ) ® © ©

Realizo las multiplicaciones. \\\
4 )
1X6 =
igx =
6 — Compruebo si ya he memorizado la tabla del 6.
Lo hago sola o0 solo y con una amiga 0 un amigo.
3X6=
- Compruebo ()
4%x6 = sola o solo| con amiga/o
DDe arriba para abajo
5x6= @De abajo para arriba
®En desorden
6X6=
/X6 =
8 X6 = é)
9x6=
- -
Realizo las multiplicaciones.
a) 1x6= b) 3 X6 c) 5X6
d 7 X6 e) 2X6 fy 9xX6
g) 6 X6 hy 4 X6 ) 8X6

Repaso tres veces la tabla del 6.

88 w.



© ©® ® (Aprendolatablademuliplicardel7

T7-3 )

ﬂprendo la tabla del 7.

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 77

de arriba.

X X X X X X X X X

Escribo la tabla del 7.
Me ayudo con los circulos

a)
b)

c)

_ d)

e)
f)

g)

_ h)

1x7
2X7
3x7
4 x7
Sx 7
6x7
7 x7
8x7
9x7

Repaso tres veces la tabla del 7.

Respondo cada multiplicacion.

T



( T7-4 | Memoiolatablademuliplcardel’? ) ®@ © ©
Realizo las multiplicaciones. \\\

4 N
1x7=
igx7=
Compruebo si ya he memorizado la tabla del 7.
Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
3x7=
Compruebo ( )
4x7 = sola o solo| con amiga/o
@DDe arriba para abajo
OX 7= - @De abajo para arriba
Q®En desorden
6X7=
[ X7T=
8x7=
Ox7-=
-
Realizo las multiplicaciones.
a) 4x7 = b) /X7 c) 9x7
d 1x7 e) 2X 7 fy 3X7

g) OX 7 hy 8 X7

90 -+ Repaso tres veces la tabla del 7.



© ©® @ (Apendolatoblademultipicordel8) T 7-5 )

aprendo la tabla del 8.

000000000 G2

sssssscss ()

¢, De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 87

Escribo la tabla del 8. Completo la tabla.
Me ayudo con los circulos

de arriba. X 8

X X X X X X X X X
[
© | (N|o|a|ldhlw|N|=-

Repaso tres veces la tabla del 8.

~ 91



C

T 7-6  Memorizo la tabla de multilicardel 8 @ & ©

Realizo las multiplicaciones. \\\
- N

1x8=

%gx8=
Compruebo si he memorizado a tabla del 8.
3x 8= Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.

Compruebo ()

4 x 8 = sola o solo|l conamiga/o

@®De arriba para abajo

S5x8= S @De abajo para arriba
6 x 8 = - ®En desorden
7/ x8= 64
&
8x8=
O9x 8=
G
Realizo las multiplicaciones.
a) 5x 8= b) 4 X8 c) 3X8
d 7x8 e) 9x8 fy 1x8
g 2x8 h) 6 X8 ) 8x8

92

Repaso tres veces la tabla del 8.



© © ® (Aprendolatablademuttiplicardel9 T 7-7 )

ﬂprendo la tabla del 9.

00000000
00000000
¢, De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 97
Escribo la tabla del 9 Completo la tabla.
Me ayudo con los circulos
de arriba. X 9

X X X X X X X X X
[
© o (N|lo|a|ldhlw|N|=-

Repaso tres veces la tabla del 9.

= 93



( T7-8

Memorizo |la tabla de mul’riplicordelo) ® 6 ©

Realizo las multiplicaciones.

-

1x9=

3x9=

4x9=

5x9=

6x9=

/x9=

8x9=

O9x9=

.

%gx9=___

\

Compruebo si he memorizado la tabla del 9.
Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.

N

Compruebo ()

sola o solo

con amiga/o

—

MDDe arriba para abajo

@De abajo para arriba

®En desorden

_—

Realizo las multiplicaciones.

a) 4 x9=

d 1x9
g) 6x9

b) 7 X9 c) 8x9
e) 9x9 fy 2X9
hy 3x9 ) 5x9

94 ==

Repaso tres veces la tabla del 9.



©® © @ (Aprendolatablade mulfiplicar del

T 7-9

)

ﬁprendo la tabla del 1.

Escribo la tabla del 1.

Completo la tabla.

X 1
X =

1
X =

2
X 3
X— -~ 4
X = 5
A— = 6
X = 7
X__ = 8
X = 9

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.

95



( T7-10 Aprendo amultipicarcon0 ) ®@ © ©

Juego “Tiro al blanco”. Escribo mis resultados en la tabla. \

Mi resultado:

Puntaje 3 2?2 1 0 TOTAL
Numero de
veces que se
logroé
TOTAL de
puntos

Escribo un planteamiento para cada puntaje.

Puntaje 3 X = Puntaje 1 X =

Puntaje 2 X = Puntaje 0 X =

Completo la tabla.

Puntaje 3 2 1 0 TOTAL
Numero de
veces que se 2 0 5 3
logré

TOTAL de

puntos
Escribo un planteamiento para cada puntaje.

Puntae3  x = Puntajed X -

Puntaje 2 X = Puntaje 2 X =

Realizo las multiplicaciones.
a) Ox2= b) O x5 c) Ox8

d 3x0 e) 6x0

Calculo.
a) Ox7 b)4x0 c) 1x0



© ©® @ ( Practico la multiplicacion

ﬁompleto el tablero de multiplicacion.

11 2] (3] 4] (5] |6

Tabla del 1

Tabla del 2

Tabla del 3

Tabla del 4

Tabla del 5

Tabla del 6

Tabla del 7

Tabla del 8

Tabla del 9

©| (00| [N] [O] (O |& WO IN| |—

Realizo las multiplicaciones.

a)9x7=
ey X7
)8 X7
m) 3 X9

p) O X8

b) 6Xx4 c) 3xX8
fy 3xX7 g 99X/
) 1x3 k) 9x0
n) 8 X8 A) 2X 7

q) 6 X7

n 1x7

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.

d 4x9
hy 2X6
N 4x7
o) 9x8
s) 65x9

97



( T 7-12 Resuelvo problemas ) ® O ©

Resuelvo. \

Hay 2 filas de matas de trigo. 4 matas de trigo estan en cada fila.

¢ Cuantas matas de trigo hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

a) Hay 3 cajas. En cada caja hay b) Hay 2 pasteles en cada caja.
6 sandias. ;Cuantas sandias Si hay 6 cajas, jcuantos pasteles
hay en total? hay en total?

Planteamiento: Planteamiento:

Respuesta: Respuesta:

Resuelvo.

a) Hay 5 cajas. Cada caja tiene 5 b) Hay 9 carros. Cada carro lleva
huevos. ¢ Cuantos huevos 4 personas. ¢ Cuantas personas
hay en total? hay en total?

Planteamiento: Planteamiento:

Respuesta: Respuesta:

¢) En una caja hay 7 latas. Si hay d) En una maceta hay 4 flores. Hay
9 cajas, ¢cuantas latas hay en 7 macetas. ¢ Cuantas flores hay
total? en total?

Planteamiento: Planteamiento:

Respuesta: Respuesta:

98



© © O ( Contesto T7 )

/Observo el dibujo y pinto cada lugar con el color indicado.

Rojo --------- los espacios donde las respuestas del calculo sea 8.

Azul --------- los espacios donde las respuestas del calculo sea 12.
Amarillo---- los espacios donde las respuestas del calculo sea 24.
Verde ------- los espacios donde las respuestas del calculo sea 36.

Morado ----- los espacios donde las respuestas del calculo sea 48.

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.



 T7 Contesto )® © ©
Realizo las multiplicaciones. \\\
puntos A puntos A puntos A
a)2 X6 = a)6x1= a)6 X6 =
b)4 X 8 b) 8 X 8 by O x 9
c) 7 x1 c)5x9 c)8x7
d)8x9 d) 7 X6 d)5x8
e) D X7 e)3X 7 e) 8 x 1
fy 4x0 fy 4 X6 fy 9xX6
g)3Xx9 g) 9 x1 g) I X7
h)6 X 8 hy6 X9 h)y9 x 8
i) 9x7 i) 2X8 i) 1x1

Q25x6

100 =

Q)OX?

/

\j)9X9 Y,

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.



©® © ®@ (Llenolatablademultiplicacion (@) T7 )

>

Fecha:

Tiempo:

Puntos:

&)

O | ©O |l o[ NP |WIN]|O

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. 101



( 77 Lenolatablade mulfiicacion (b)) ® © ©

N

Fecha:

Tiempo:

Puntos:

102 Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.



© ©® @ (Lenolatablade muliplicacion (C) T7 )

>

Fecha:

Tiempo:

Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. ... 103



( T7 Lenolatablade mulfiicacion (@) ® © ©

N

Fecha:

Tiempo:

Puntos:

B
1
3}
3
9
0
6
8
4
2
7

104 Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.



©® © @ (Llenolatablademultiplicacion (e) T7 )

>

Fecha:

Tiempo:

Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. _ 105



( ™7  Prcticolostablosdemulfiplicar ) ® © ©
Elaboro tablas de multiplicacion. Hago diferentes tablas\

a)

106 : Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.



© © @ ( Pacticolostablosde mutipicar = T 7 )
@Iaboro tablas de multiplicacion. Hago diferentes tablas.

c)

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. .. 107






©® ©® ® ( Idenfifico diferenteslineas T 8-1 )

fscribo las letras que corresponden.
¢, Cuales son lineas rectas? 4 Cuales son lineas curvas?

lineas rectas

lineas curvas
Leo y observo. Busco lineas inclinadas,
verticales y horizontales
inclinada en el dibujo de arriba.
\y Escribo las letras que
€¢—vertical | corresponden.
inclinada
T vertical
horizontal horizontal

Escribo si la linea es inclinada, vertical u horizontal.

@ y ©) (a) (b)
‘ ©) (d)
~Q O 0 e 0

Trazo linea vertical, horizontal o inclinada sobre las lineas punteadas. Utilizo lapiz

SN

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 8x7 b) 7x7 c) 6x7 = 109



(T 8-2 Identifico elinferior, exterioryborde | ® @ ©

iVamos a jugar con tapitas!
exterior borde

9000

Saqué 10 puntos. Saqué 0 puntos. Saqué 5 puntos.

Aprendo. Escribo los puntos que
estan en el interior,
/\ bord /\ exterior y borde.
orde d a
| ,/ | ® b
exterior X exterior °® g
N \ N i e

 To)
0o

v interior v
interior

— ——exterior—— exterior
borde

Con una linea uno cada ninao niio . Dibujo. O interior
con el nombre de la posicion que ® borde

tiene en el dibujo. X exterior

Ejemplo X
o

interior exterior

_ Refuerzo la tabla de multiplicar.
110 — a) 9x8 b) 8x8 c) 7x8



© © ® (Trabajo con sdlidosgeométricos

ﬂprendo.

—

A

ik
|/

caras

Observo los sodlidos.

Cuento y escribo el numero de caras curvas y planas de

cada solido.
cubo |Prisma cilindro | cono | prisma
rectangular triangular esfera
cara
curva
cara
plana

que tienen cara plana.

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 9x9 b) 8x9 c¢) 7x9

Marco con una X los solidos Marco con una X los sélidos
que tienen cara curva.




( T 8-4 Conozco’rridngulosycuodrild’reros) ® O ©

Encierro los animales. Uno los puntos con lineas rectas.\
Utilizo regla y lapiz.

¥ ° o ° -
35 W =
.Respor;d;). o Respond.o.. .

¢ Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar la mariposa?

¢, Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar el cerdo?

¢ Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar el caballo?

¢ Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar la gallina?

Leo y aprendo. Leo y aprendo.

7 VANV

Las figuras cerradas que se forman
con 4 lineas rectas se llaman
cuadrilateros.

Las figuras cerradas que se forman
con 3 lineas rectas se llaman

triangulos.
Respondo. Respondo.
¢ Como se llama la figura que encierra a la ;,COmo se llama la figura que encierra al caballo
mariposa y al cerdo? y ala gallina?

Busco triangulos y cuadrilateros. Escribo la letra en los espacios.

V @ A d triangulos
cuadrilateros
> Q) |

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 9x6 b) 8x6 c) 7x6

112 =



© O 6 (Exploro tridngulos y cuadrilateros T 8-5 )

@scubro triangulos y cuadrilateros dentro de los dibujos.
Repaso los triangulos con crayon rojo y los cuadrilateros con

crayon amarillo. '

60N

K

Leo y aprendo. Escribo el numero de vértices y
Los vértices son los puntos de las esquinas lados de cada figura.
deunafigua.
vertice vértices —
lados —
~lado—" vértices
Los lados son las lineas rectas que forman
una figura. lados —

Uno los puntos para trazar 2 triangulos y 2 cuadrilateros.
Utilizo mi regla y lapiz. En cada figura repaso con color azul los
lados y con color amarillo los vértices.

Ejemblo

Refuerzo la tabla de multiplicar. _
a) 9x7 b) 6x8 c) 8x7 == 113



( T 8-6 Trabajo con angulos rectos )® © ©

Busco papel, lo doblo y lo corto de la manera como se \
observa en la figura.

(O w((~pE

Coloco el papel doblado sobre mi texto de “Guatematica”.
Lo hago como se observa en la figura.

(R
. . 2
¢, Qué descubro? Guatematica La forma de la esquina del papel y la

esquina del texto se llama angulo recto.

Coloco el papel doblado sobre la parte sombreada en las figuras
¢/ Qué descubro?

», Q
| N s

¢, Cuantos angulos rectos ¢, Cuantos angulos rectos

hay en este triangulo? hay en este cuadrilatero?

En los triangulos y en los cuadrilateros puede haber angulos rectos.

Busco angulos rectos en objetos que estan a mi
alrededor. Para comprobar me ayudo con la esquina de
mi papel doblado.

_ Refuerzo la tabla de multiplicar.
114 = a) 4x8 b) 3x9 c) 6x4



© © ® (_Exploroelrecténgulo T8-7 )

ﬁos cuadrilateros que se presentan a continuacion se
llaman rectangulos. Con una hoja de papel descubro

cuantos angulos rectos tienen. —

[ ] — angulos rectos

—angulos rectos ke ol

( Los rectangulos tienen 4 angulos rectos. )

Busco una hoja de papel que tenga

la forma de rectangulo. Doblo el papel
de la manera como se observa en

la pagina. Descubro y respondo.

¢, Son iguales o diferentes los lados que se
juntan cuando se dobla el papel?

¢ En qué se diferencian los pares de lados
opuestos del rectangulo?

CEn un rectangulo, los lados opuestos son del mismo tamano. )

Repaso los rectangulos con crayon de color
azul.

a) (b) P
r

’ (c)

o~
L

Refuerzo la tabla de multiplicar. _
a) 7x9y9x7 b) 8x6y6x8 c) 8x7y7x8 = 115



( Tsa-s8 Exploroelcuadrado ) ® © ©

Consigo una hoja de papel. Doblo y|Doblo este cuadrilatero de la maneﬁ
recorto tal como se ve en la figura. | como observo.

Después pinto los angulos rectos
que encuentre.

1
1
1 r

;Cudntos dngulos ecor | |

rectoshayeneste i i

cuadrilatero? ' .
R ;. Son iguales o diferentes los 4 lados de este

( cuadriatero?  ( )

Los cuadrilateros tienen 4 angulos rectos y 4 lados del mismo tamafo se
llaman cuadrados.

Dibujo un cuadrado de 2 cm por lado y otro de 4 cm por lado.

Descubro cuadrados. En los espacios escribo la letra que
corresponde.

cuadrado

_ Refuerzo la tabla de multiplicar.
116 = a) 3x4y2x6 b) 4x6y8x3 c) 4x9y6x6



© ® ® ( Contesto

Trazo lineas rectas, curvas,
verticales, horizontales
e inclinadas. Sigo el orden
de los numeros.
Respondo observando el dibujo.
a
@ ¢, Qué puntos estan en el borde?
9@
‘®
¢, Qué puntos estan en el exterior?
b @
e
®
Jf ¢ Qué puntos estan en el interior?
d
@
Observo los dibujos y respondo. Utilizo letras para responder cada
pregunta. ¢ Cual tiene cara curva?
(b) ¢, Cual tiene cara plana?
¢ Cuantas caras planas
(©) tiene el solido (b)?

Escribo multiplicaciones que da 18.

= 117



(_Ts Contesto e @ @

Identifico las figuras. Escribo la letra correspondients

(a) (b) (c)

rectangulo cuadrado

Trazo un cuadrado y un rectangulo.

Escribo multiplicaciones que da 16.

118



©® ©® ® (Ejercicios adicionales T8 )

/Elaboro un cuadrado y un
rectangulo con 6 pajillas o
palitos del mismo largo y 2 de
otro largo.

Utilizo el cuadrado y el

i i Yo comparo Yo comparo
rectangulo que elaboré en| ladosy esquinas. sobreponiendo.
~

T8-7 y T8-8.

Comparo las dos figuras.
¢, En qué se parecen?
¢ En qué se diferencian?

Uno puntos para dibujar un triangulo, cuadrado y
rectangulo.

Escribo multiplicaciones que da 8.



Escribo las medidas.

||||||||||||
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

iMe preparo para un nuevo reto!

( )centimetros

( )centimetros

)centimetros

(




© © ® (__ Mido longitud To-1 )

Comparo el ancho y largo de Guatematica.
¢, Cual es mayor? ; Cémo puedo comparar?

Guatematica

w0
Comparo mi Guatematica
con su Guatematica.

La regla es muy util y facil para medir.

[ | I | | I [ | [ | | [ |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Utilizo mi regla para medir con centimetro.

ejemplo estimacion medida
Largo de milapiz  |( 16 )centimetros |( 18 )centimetros
a) Ancho de ( )centimetros|(  )centimetros
mi cuaderno
b) Largo de ( )centimetros |( )centimetros
mi dedo pulgar

Observo y escribo la medida de los objetos.

a) Imﬂ - {C}} m

T T T
4 5 6 7 8 9 10 11 12 o] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
cm Cl

( Jcentimetros ( Jcentimetros
Estimo la medida de las lineas. Después compruebo con la regla.

estimacion medida
(

(

)centimetros

(

)centimetros

)centimetros )centimetros

Escribo el niamero en el [].
a) [Ix6=42 b) [Jx5=40 c) []x8=56 . 121



Mido con centimetros ) ® © ©

<]

a
N

-
.
o
0
-

~

cm

Escribo la medida. Respondo con la forma corta para

centimetro.

a)|-

yyyyyyyyy —
@ 1 2 3 4 5 6 1 3 1°"“ch 0 1

T T T
8 9 10 1 12
cm

9 lem

b)

I T | I I I T T T

o 1 2 3 4 5 6 7 8

T T T
9 10 11 12
cm

Mido objetos reales segun lo que indican los dibujos.
Utilizo centimetros y respondo con la forma corta de esa

palabra.
b) >
a) C) Guatematica
Mido las lineas con la regla.
ejemplo): ! (4cm )
a) ( )
( )
( )

Escribo el nimero en el [].
a) [ ]x7=63 b) |:|X9=36 c) |:|X8=64




© © ® (Conozcoconelmetro T9-3 )

ﬂ;Cc’)mo puedo medir estas distancias?

] e

De la entrada del aulaa Largo y ancho de la Largo y ancho
la puerta de la escuela cancha de basquetbol del aula

Mido distancias. Utilizo pasos.
Primero estimo y después mido. Observo los ejemplos.
Ejemplo
De la entrada del aula a la puerta de la| Largo del aula
escuela estimacion medida

estimacion medicion
( 30 pasos ) ( 40 pasos ) ( )_}( )
Existe otra unidad que facilita la medida de longitudes. Este es el
metro.

30 pasos necesito
para llegar a
la casa.

Desde aqui
hasta la casa

15 pasos
necesito

para llegar
a la casa.

1 metro = 100 centimetros
Practico la forma corta para escribir “metro” (m).

Desde aqui
hasta la
casa hay

Escribo el niamero en el [].
a) []x6=48 b) []x7=56 c) []x9=72 ... 123



( T9-4 | Midoconmefrosycenfimetros ) ® © ©

Caminé 10 pasos. ¢ Cuantos metros hay en 10 pasos}

1m 1m 1m m Tm  20ém
Observo el dibujo y respondo.
¢, Cuantos metros y centimetros midieron los 10 pasos?

. m cm
Experimentamos
a) Caminamos 10 pasos.
b) Medimos la cantidad de metros y
centimetros que miden los 10 pasos. m cm

Con el metro puedo medir distancias largas. ca=——>

Medimos en grupo. Unimos metros para medir.

a) Largo del patio b) Ancho del patio
c) Largo del aula d) Ancho del aula

Observo los dibujos. Escribo la medida.

Escribo el nimero en el [_].
124 ... a) 3x[]=27 b) 6x[ ]=30 c) 7x[ ]=42



© @ ® ( Resuelvo problemas T9-5 )

ﬁesuelvo.

Maria tiene una cinta de 46 centimetros. Luisa tiene otra cinta de 32 centimetros.

a) Si juntan las dos cintas,
scuantos cm de cinta tendran en total?

Planteamiento:

Respuesta:
b)¢, Cuanto mas mide la cinta de Maria?

Planteamiento:

Respuesta:

En las medidas de longitud se puede utilizar suma y resta.

6) Rosa tiene 50 centimetros de ) /b) Luis lanza una pelota a 12 metros de )
liston. Compra 42 centimetros distancia. Pedro lanza una pelota a 25
mas. ; Cuantos centimetros tiene metros de distancia ;Quién lanza la
en t 6th’7 pelota a mayor distancia?

' ¢, Cuanto mas?
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
o AN J
Resuelvo.

a) El lapiz de Marta mide 12 centimetros.
El lapiz de su hermano mide 3 centimetros.
¢, Cuantos centimetros mas largo es el lapiz de Marta?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.

a) 20cm+ 18 cm b) O9m+7m
c) /6cm-40cm d 34 m-12m

Escribo el numero en el []. .
a) 5x[]=45 b) 8x[]=48 c) 7x[]=49 — 125



( 7o Contesto )® @ ©

Escribo las medidas. = \
7 2 =
==
Cororo o — = ( )
0 123 45 617 —C
cm ::
| ) :

Mido las longitudes en centimetros.
a) i ( )

b) | |
Escribo la medida que corresponde a cada letra.
(a) (b)

N I (@)
7
70 80 90 m 10 20 30 40 50 60C|,n (b)

Resuelvo el problema.

a) Hay 12 cm de hilo. Luis utiliza 5 cm.
¢, Cuantos centimetros quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

a) 36cm+ 21 cm

Escribo el nimero en el [_].
a) 6x[]=54 b) 7x[]=63 c) 8x[ |=72



© © ® ( Eercicios adicionales TS )

¢, Cuanto mide un paso mio?
Estimo. Después mido para comprobar.

estimacion

medicion

¢, Cuanto mide el largo del patio de la escuela? Estimo
la longitud. Después los mido con mis compaieros
uniendo reglas de un metro.

estimacion estimacion

medicion medicion

¢, Cual es mi estatura? ; Cuanto mido desde los pies
hasta la cabeza? Estimo. Después busco pareja y mido.

estimacion

medicion

Escribo el nimero en el [].
a) 3x[]=18 b) 2x[]=18 c) 4x[]=24 d) 8x[]=24 .. 127






© © ® ( Midoyestimopeso T 1o0-1 )

Comparo el peso de las 2 piedras. Compruebo mi
respuesta con la balanza.

Antes de pesar
verifico si estan
en el mismo
nivel los 2 platos.

Utilizo una
balanza
para
comprobar.

¢, Cual pesa mas?

Pesa 7 fichas de

see 1 quetzal La taza gris pesa 1 ficha
1 SE BER@®B®B®®  mas que la taza blanca.
Pesa 6 fichas
de 1 quetzal.

3 000906
Circulo lo que pesa mas.

d) ¢ Cual pe a mas? ¢ Lalata blanca o la gris? s Cuanto mas?

(e OOBRRROHB®
=%es®) Pesa 9 fichas de 1 quetzal.

©/

La lata blanca

[ A

pesa fichas
@ J\ DRERODD®D mas que la lata gris.

Pesa 7 fichas de 1 quetzal.

Refuerzo. Escribo el nUmero. .
a) doscientos treinta y dos b) setecientos seis c) novecientos ochenta ... 129



( T 10-2

Utilizo la libra

)® ® ©

Resuelvo.

¢ Cuantas fichas pesa la piedra?

¢Por qué son diferentes los pesos?

Pesa

Pesa

Julio pesa con fichas de 25 centavos.

fichas de 25 centavos.

Ana pesa con fichas de 1 quetzal.

fichas de 1 quetzal.

N

‘0

® ®

En Guatemala, la “libra” es la unidad
de medida de peso mas utilizada.

En forma corta, la libra se escribe “Ib”.

Practico la escritura.

Observo los dibujos y busco objetos reales para cada uno.

Descubro si pesan mas que una libra 0 menos que una libra. Para

comprobarlo utilizo una balanza.

ejemplo

/

mas

Un lapiz

130 =

a) mas
menos

Una piedra
pequena

b)

mas

menos

Una botella
de gaseosa

Refuerzo. Comparo y escribo >, <o =.
a)306_ 298 b) 483 469 c) 500 478

°)® @@ @@ Mas
ORDD
@ BEBRE menos
RRORE
20 fichas de
un quetzal




© © ® (Ejercicios adicionales T 10 )

¢, Cual pesa mas?
Encierro lo que pesa mas.

Pido ayuda del maestro o de la maestra. Busco cosas
en mi alrededor que estime que pesan una libra.

Yo busco en| \ ¢,Cuanto
una tienda. L pesara una
B

bolsa de café?

N—]
S

. tienda

)

Peso neto.

Elaboro modelo de una libra con una bolsa y tierra (o
granos de maiz). Me ayudo con el objeto que encontré
en la actividad anterior.

Yo estimo iYa lo hice!
con un modelo|

Refuerzo. Encierro el nimero que esta mas cerca de 500 . .
a) 485y 510 b) 497y 508 c) 490y 506 =131



iVamos a aprender la capacidad!

m ¢ En cudl recipiente
A~ N cabe mas agua?
v

<

132 =




© 6 (I\/Iido con unidades de capacidad T11-1 )

/(;Cua’| tiene mas agua? ¢ Cuantos vasos de agua caben en
cada recipiente?

% @ ¢,Cual tiene mas agua?

Encierro el que tiene Encierro el que tiene mas agua.
mas agua. ‘
a) Encierro el que tiene b) ¢ Cuantas tazas de agua
mas agua. caben en cada recipiente?
¢ Cual tiene mas
capacidad?

= ) @ o

Refuerzo. Realizo la sumas.
a) 58 +27 b) 63+7 c) 18+72 === 133



( T11-2 Conozcoelgaldnyelito | & ©® ©

¢ Cual tiene mas agua?

a)
JUDUOT000000000 | Ghaehesorn
b) medidas?

¢ Qué se puede
hacer para lograr

UODOD0000  (neoes oueis?

El litro y el galén son unidades que se utilizan para medir la
capacidad de un recipiente.

En una caja de leche cabe un | En un recipiente de aceite cabe un
litro. galon.

La forma corta para escribir litro es £
La forma corta para escribir galén es “gal”.

Practico la forma corta para escribir litro y galon.
litrO —=——~1¢

4

galén — — gal

gal

. Refuerzo. Realizo la sumas.
134 - a) 39+39 b) 46+24 c) 82+8



© © ® ( Fercicios adicionales T 11 )

ﬁusco un recipiente al que le cabe aproximadamente
1 litro y otro 1 galodn.  Guanto Ie cabe a

Yo busco en| \ un bote de aceite
una tienda. — A\ y a una botella?
£

—

tienda —
C ) AR

Elaboro un modelo en el que cabe 1 galon y 1 litro
aproximadamente.
Para 1 litro:

1) Preparo 2 botellas plasticas de gaseosa.

2) Lleno con agua una botella.
3) Echo el agua de una botella a la otra vacia de manera que

llegue hasta la mitad.
4) Observo la cantidad de agua. Lo que hay alli es
aproximadamente 1 litro.

( Pienso: 4 Cuantos litros de agua tomo en un dia? )

Para 1 galdn: é%

1) Preparo 2 botellas plasticas de gaseosa.

2) Lleno con agua las dos botellas.

3) Observo la cantidad de agua.

4) Lo que hay alli es aproximadamente 1 galon.

C Pienso: 4 Cuantos galones de agua utilizo para baﬁarme?>

Refuerzo. Escribo un numero en el [_]. -
a) [ ]7+3=60 b) 4 ]+7=55 c) 3[|+8=[]4 =135



iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo la hora.




© @ O ( Hora y cuarto T12-1 )

/ Actividades de Juana por la manana.
Se levanta Desayuna Sale dela casa Llega a la escuela

a) ¢, A qué hora se levanta en la mafana?
b) ¢ A qué hora sale de la casa?

W2 W2y 112 40N
.10 20 ~10 2. 10

-9 ?‘. <9 3e ﬁa 3e
-8 4e .8 74 ; 44 .8

Cuando la aguja larga| | Cuando la aguja larga, | Cuando la aguja larga
sefala el 3, se lee |sefala el 6, se lee |sefiala el 9, se lee
“‘y cuarto”. “y media’. ‘menos cuarto” o
“‘y cuarenta y cinco”.

Respondo. Me guio con la informacion de las actividades
de Juana.

a) ¢ A qué hora desayuna?

b) ¢ A qué hora sale de la casa?

c) A qué hora llega a la escuela?

Escribo la hora con numero y letras.
a)

Refuerzo. Escribo un numero en el []. .
a) 7[]+8=80 b)[J[]+7=60 c) [16+[]=53 = 137



( T12-2 Aprendomdsdelahora) ® @ @
Escribo la hora observando las actividades de Mariela\

Estudia Juega Termina recreo

.8 5 3 N
S 6 5

10 y cuarto 11 menos cuarto

Observo el reloj y respondo.

0 La aguja larga indica
55 5 “minutos”.
° y 0 Una division pequefa
11 12 1 %del reloj representa 1
50 10 ) 10 minuto.

¢, Cuantos minutos tiene

45 @ Q 3 e[15 una hora?. Respondo
contando las divisiones
del relo;j.

@ 8 4 [ ) J
40 20
/ 5 5
0 °
°
35 25
30

(Cuando la aguja larga da una vuelta, la corta avanza una hora.)

Respondo.

a) ¢, Cuantos minutos tiene una hora?

b) Son las 7. Si la aguja larga da una vuelta completa,
¢qué hora sera?

. Refuerzo. Realizo las restas.
138 = a) 43-27 b) 64-48 c) 53-9



© 6 @& @bico horas en la mafanay enlatarde| T 12-3 )

Un dia de Juana.

Se levanta Juega Almuerza

. 4
S

medio dia media noche

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 o 1
[ I T T I T I I I I O O O O e e
11 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
de la manana | de la tarde | de la noche
ayer hoy mafiana

Un dia tiene 24 horas.
Escribo la hora e indico si es por la mafiana, tarde, medio dia o

media noche.

a) Juana se levanta a las
b) Juana almuerza a las
c) Juana cena a las

d) Juana se acuesta a las
e) Un dia empieza a las
f) Un dia termina a las
Escribo la hora. Utilizo la informacion sobre otras actividades
de Juana. Indico si es por la mafiana, tarde o noche.

desayuna hace tarea ayuda a su mama

o o ST
11 1 il ! 1
*10 2° *10 2° *10 2°
-9 3. -9 3= -9 3=
4,

0 12 NG ed AR 0
N T Y O O A B A

a) Juana desayuna a las

b) Juana hace tarea a las

c) Juana ayuda a su mama a las

d) ¢, Cuantas horas tiene un dia?

Refuerzo. Realizo las restas. .
a)50-18 b) 73-66 c) 80-73 =139



( T12-4 Conozcoelanoylosmeses) ® © @

Un afio de Tomas \
Inicio de clases Repaso Semana Santa Semana deportiva

Aniversario

Dia del maestro de la escuela

Final de Dia de
segundo grado los santos

Aniversario de

independencia Fin de afio

septiembre-i I octubre qﬂ

¢, Cuantos meses de clases recibe Tomas?
Contesto.

a) En el caso de Tomas, ¢, cuantos meses hay desde el inicio
de clases hasta el aniversario de la escuela?

b) s Cuantos meses tiene el ano?

c) ¢, Cuantos meses hay entre abril y diciembre?

140 =



© © O ( Contesto T 12 )
/ Escribo la hora.

/0 12 1'2_ /1 12 1’2' 2o

910 910 @ Z ..
L] 4.

.8 / 4 .8 44 87 5,

o, 6
'795‘ .7§5. .

Dibujo las agujas segun la hora indicada.

. . e Y 1.2 0
z . ST 12 4 11 1
212 12 4 LS 10 2°
10 2 *10 2e 9 3e
-9 3. =9 32
-9 3= 8 4
.8 4~ o -
¢8 4~ ,8 4. 7 5 7 6 5
J 6 S 7 6 5, o 6 % s>

6 y cuarto 9ycuarto 3 menoscuarto 12 menos cuarto

Escribo en espacio lo que corresponde.

a) Una hora es igual a minutos.
b) Un dia es igual a horas.

c) 60 minutos es igual a hora.
d) 24 horas es igual a dia.

Respondo la pregunta. Utilizo la grafica.

Un dia de Carlos.

Se levanta Almuerza Se acuesta
kY 1 ‘11!1' % 1
*10 2° *10 2° *10 2°
-9 g 3- -9 3- ’9A! 3-
.8 4 .8 4e .8 4
6 % I 6 S I 6 5
L e e e e
0 12 0

a) Carlos se levanta a las
b) Carlos almuerza a las
c) Carlos se acuesta a las

Contesto.

Don Emilio siembra maiz a principios de mayo y cosecha a finales de
septiembre. ; Cuantos meses pasan para que coseche?

Refuerzo. Escribo un numero en el [_].

a) []0-3=57 b) 3[]-[]=23 c¢) 2[]-1]=2 . 141
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© © ® (Utilizo tablasy gréficas T 13-1 )
/(',Cuéntos hay de cada animal?

Animales del bosque
Ordeno en la tabla.

Numero de animales.

AnimaII ardillas | pajaros | conejos | tigres venados

Numero I

Represento la cantidad de animales en la grafica.
INUmero de animales|

10 a) ¢De cudl animal hay
mas?
2 . .
S . O b) (_;Qttﬁlhay mas?oI )
c o ¢ardillas o venados”
© o
® ¢, Cuantdés mas hay?
0@
ardillas|pajaros|conejos| tigres [venados

Animales

Refuerzo. Escribo un nimeroen el [_].

a) 2[]+[0=4 b) 2[J+[d=5 ¢) 2[J-[ =6 ... 143



(Tema 13-2  Leo grdficas )® @ ©

Observo la grafica y Numero de utiles escolares \
respondo. 15
4 )
&7 o 0
sacapuntas .f': 10 g ® ®
lapiz & () [ [ ]
@) g ; ®
@ 3
() () ()
0 () (] ()
. [ [ [ ) (]
boligrafo  tijeras 0l—@ ® ® [ )
N d lapices |sacapuntas| boligrafos| tijeras

Leo la grafica y respondo. iles escolares
a) ¢, Cuantos lapices hay?

b) ¢ Cuantos sacapuntas hay?

c) ¢, Cuales son los utiles escolares de los
que hay la misma cantidad?

d) Si comparamos lapices con tijeras,
¢ de cual hay mas? ¢ cuantos mas?

Observo y respondo. =
Y TeSP
\Numero de textos escolares \

a) ¢ De cual libro hay mas?

10

b) ¢ De cual libro hay menos?

c) ¢, Cuales son los libros de los

§ que hay la misma cantidad?

Cantidad
(@)}

d)¢,Si comparo libros de
0 ’ matematica con los de lenguaje,

matematicas| lenguaje r%?t?glaess sociales (,de cual hay mas? &Cuéntos
mas?

Textos escolares

- Refuerzo dos veces la tabla de multiplicar del 1 al 9.
144 ..



© © 0 ( Contesto T 13

/. (,Cuantos hay de cada animal?

= YIS “ » Lb

[ L, , &= g
0

5@* 2 !8!*4 -
i R

[ Numero de animales

Escribo el numero de animales

en la tabla. Después lo represento

en la grafica.

(&)

[Niumero de animales|

Animal | patos | ranas | cangrejos | peces

Cantidad

Numero

a) ¢,De cual grupo de animales hay mas?

0 can

b) ¢ Qué hay mas? jranas o peces? patos | ranas - | peces

grejos

Animales

(2) Observo la grafica

| Numero de frutas |

y respondo.
Coe O J

a) ¢ Cuantos bananos hay?

(&)

b) ¢Qué hay mas ?

¢ sandias o naranjas?

Cantidad

c) Si comparo manzanas con
mangos, ¢, de cual hay mas? 0

scuantos mas? sandias [manzanas|mangos |bananos naranjas

Frutas

Refuerzo dos veces la tabla de multiplicar del 1 al 9.

145



iAprendo mas de la moneda nacional!

Todas las fichas

146 -




® ® ® ( Moneda nacional

T14-1 )

ﬁEscribo el valor de cada moneda.

b
centavo ) centavos
d)
_ centavos 9§ centavos
centavos ) quetzal
Escribo el valor de cada billete.
b)
quetzal quetzales
d)
quetzales quetzales
f)
quetzales quetzales

Con una linea uno cada billete con su valor.

a) 5 quetzales °

b) 10 quetzales

c) 20 quetzales

d) 50 quetzales

Refuerzo. Realizo las multiplicaciones.
a) 8x7 b) 6x9 c) 8x9



( T14-2 | Quetzalesycentavos) ©@ @ ®

Encierro el grupo de monedas que equivale a un quetz;\
Después escribo el total de dinero.

a) quetzal centavos b) quetzal centavos

Escribo cuanto dinero hay.

a)  quetzales _ centavos b)  quetzales  centavos

Con una linea uno cada cantldad con el grupo de
monedas y billetes que le =
corresponde. .

45 quetzales 35 centavos e

62 quetzales 60 centavos ® °

100 quetzales 75 centavos e

8 quetzales 50 centavos e

. Refuerzo. Escribo un nimero en el [_].
148 ... a) [J+9=63 b) 4x[]=36 c) 8x[_]=56



iSé calcular

© © @ ( Problemas T14-3 )
con quetzales y

/ Resuelvo. |
centavos! § — Forma Vertical -

a) Dona Esperanza tiene 84 quetzales. Compra
un tejido que cuesta 65 quetzales. j Cuantos
quetzales le quedan a Dona Esperanza?

Planteamiento:
Respuesta: — Forma Vertical -

b) Angélica tiene 50 centavos y su hermana 30
centavos si los juntan, ¢ cuantos centavos tienen

en total?
Planteamiento:

Respuesta:

Resuelvo.
a) Rodrigo compré 6 gaseosas y cada una
le costd 3 quetzales. s Cuanto pago?

Planteamiento:
Respuesta:

50 centavos. jCuantos quetzales y
centavos tiene?

Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

a) DoAa Sara compra 7 sandias que valen 8

guetzales cada una. ¢ Cuanto paga? (‘
Planteamiento: Qﬁ&

Respuesta:

b) Brenda tiene 45 centavos y su hermana — Forma Vertical -
tiene 42 mas que ella. ; Cuantos centavos
tiene su hermana?

Planteamiento:

Respuesta:

Refuerzo. Escribo multiplicaciones que dan
12,18y 24. e 149



( T1ia Contesto ) ®

© ©

quetzales

quetzales

N

quetzales

quetzales centavos quetzales

centavos

Resuelvo.

a) José tiene 47 quetzales y Maria tiene 37 quetzales. Si los
juntan, jcuantos quetzales tienen en total?

Planteamiento: Respuesta:

foma vertical

b) Francisco tiene 76 centavos. Su hermana tiene 29 centavos.
¢, Cuantos centavos mas tiene Francisco?

Planteamiento: Respuesta:

foma vertical

c) Ana compré 9 melones y cada uno le cuesta 5 quetzales.
¢ Cuanto paga en total?

Planteamiento: Respuesta:

Respondo.

150 — Hay tres hermanos: Alex, byron y Carlos. Byron es menor
qgue Alex. Carlos es menor que Byron. ;Quién es el mayor?




© © ® (_ Ejercicios adicionales Ti4 )

ﬁ-lago compras en una tienda.

6 quetzales con

e e

3 quetzales 1 quetzal
12 quetzales

con 25 centavos

Imagino que puedo comprar tres articulos. Calculo el costo
total de mis compras y encierro los billetes y las monedas
para pagar exactamente.

Los 3 articulos que compro. Calculo mi total.
1. Planteamiento:
2.

3 Respuesta:

Respondo.

Hay tres hermanas: Ana, Belinda y Carmen. Ana es mayor 151
que Carmen, pero es menor que Belinda. ;Quién es la mayor?



¢,Aplico suma? o
¢ Aplico resta?

En la cancha jugaban cierta cantidad de nifios. Llegaron 15 nifios y ahora
juegan 28. ; Cuantos nifios jugaban al inicio?

. " Forma Vertical
; Ahora juegan ninos. -
Jugaban nifios.  Llegaron D nifios. I \

152 = Planteamiento: Respuesta:




© © @ ( Sumo o resto (1) T 15-1 )

Brenda tenia cierta cantidad de dulces. De esa cantidad regal6 4 dulces y le
quedaron 3. ; Cuantos dulces tenia al inicio? Observo y

encuentro la solucion.
Teniacierta /~ Tenia L_*_|dulces.
cantidad
de dulces.
< Tenia L_=_1 dulces. ™
Regald 4
dulces. N |
" Regalo 4
dulces.
<" Tenia dulces.
Le quedaron |~ D4 R
3auices. L XX XX
. Regalo 4 4 Quedarony
dulces. ~ "3 dulces.
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el numero y resuelvo.

Ramiro tenia cierta cantidad de duraznos. Le regalé 5 duraznos a su
hermano y le quedaron 7. ; Cuantos duraznos tenia al inicio?

, ? .. Planteamiento:
Tenia L_*__|duraznos

». Regalo Le quedan 7 Respuesta:

duraznos. duraznos.

Respondo. e
¢, Cual es el nimero que al sumar 3 da 10? = 153



(T15-2 Sumooresto(2) )® © ©

Resuelvo. \

Carlos tenia cierta cantidad de chicles. Le regalaron 7 mas y ahora tiene 10
chicles en total. ; Cuantos chicles tenia Carlos al inicio?.

Tenia cierta
cantidad E
de chicles. ™.,
Tenia ?
chicles.
-
7 chicles. : ;
? " Le regalaron 7 chicles.
Tenia "
chicles.
| En total tiene 10 chicles.
En total tiene
10 chicles.
Le regalaron 7 chicles.
Tenia \. J
chicles.
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el numero y resuelvo.
Silvia tenia cierta cantidad de tapitas en un bote. Echa 7 tapitas y ahora
tiene 16 tapitas en total. ; Cuantas tapitas tenia al inicio?

Planteamiento:

En total tiene tapitas.

i Respuesta:

?

Tenia = | tapitas. Echa tapitas.

Respondo.
154 7 ¢, Cual es el numero que al multiplicar por 5 da 30?



© ® ®( Sumo o resto (3)

T 15-3 )

ﬁesuelvo.
Raul tenia cierta cantidad de lapices. Como vendio 12 lapices

?

Tenia .

lapices.

Vendio

lapices.

Planteamiento;

Le quedan

Respuesta:

lapices.

ahora le quedan 16 lapices. ¢ Cuantos lapices tenia al inicio?

— Forma Vertical -

Sofia tenia 12 duraznos dentro de una canasta. Echdé mas duraznos
y ahora tiene 25. ; Cuantos duraznos ech6?

— Forma Vertical -

Ahora tiene duraznos.
Tenia Echd | = | duraznos.
duraznos.
Planteamiento: Respuesta:

Ahora juegan

ninos.

f?

Jugaban |_=__] nifios.

Llegaron

ninos.

Planteamiento:

Respondo.

¢ Cual es el numero que al restarle 3 da 97

En la cancha jugaban cierta cantidad de nifios. Llegaron 15 nifios y ahora
juegan 28. ; Cuantos nifios jugaban al inicio?

— Forma Vertical -

Respuesta:

155






© ® @ ( Repaso del afio (1) )

Calculo las sumas y las restas.

a) 28 + 35 = b) 59 + 18 c) 46 + 8
d) 8 +54 e) 69 + 21 f) 36 +4
g) 45-26 h) 54 - 46 i) 88-79
j) 67 -9 k) 80 -57 ) 90 - 84
Resuelvo.

En un supermercado Manuel gasto 46 quetzales en comida y 28
quetzales en otras cosas. Pago con 80 quetzales.

a) ¢ Cuanto gasto en total?
Planteamiento: Respuesta:

b) ¢Cuanto es su vuelto?
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el numero que corresponde a cada numero maya.

Respondo.
Juana es menos alta que Maria, pero mas
alta que Josefa. ;Quién es mas alta?

157



Repaso del ano (2)

Resuelvo.

Hay 7 cajas. En cada caja hay 8 piias.
¢, Cuantas pifas hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

Formo pareja. Uno al otro o a la otra pregunta por una
tabla de muiltiplicar.

i Tabla del 3!

2 X

7 X

x5=10
x7=14
X6 =48
=12
=49

Escribo el numero que falta en cada multiplicacion.

x5=15

x 8 =24

x4 =28
5 X =15 5 X
6 X = 54 8 X

x3=18
X 6 =36
x 8 =64
=45
= 64

158

largo de pizarrén

Respondo.
¢ Cuales son los numeros que multiplicados da 247?

centimetro

Elijo la unidad adecuada para medir lo que se indica de

cada objeto. Uno con una linea.
largo de lapiz

8/ oo

capacidad de

una botella
[ )

peso de carne
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Tarjetas
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de ndmero (13)
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Minomore Minomore &

Minomore Minomore e
Minomore &5 Minomore e
Minomore Minomore &

Minomore Minomore &




DO MO MMM
X| X| X| X| X| X[ X| X| X
AN MNDITI IO O NMN|OCO| O
VO \O VO \NO NO NO hO NO O
NI NN ANININ|IAN|AN|N
X| X| X| X| X| X| X| X| X[
AN MNDIT|IO|OINMN]|OO| O |
\NO NO NO NO RO NO pO NO NO c
X| X| X| X| X| X[ X| X| X[z
TN MITFT|IO|O|MN][O]O |
O NO NO NO NO NO NO NO MO |:

Tablasde 1,2y 3 (T6y 7

jetas de Multipl

T



- 3
- O e
- 9e
- 12 e
- 15 e
- 18 e
-21e
-2 e
- 27 @

Tarjetas de Multiplicacion Tablas de 1,2y 3 Respuesta (T6y 7)



O|o|o|wo|o]|wolf©o]|wo]w©
X | X[ X| X]| X[ X] X] X[ X
—|N|O|[F ||l N~]|0]| O
VO VO VO VO VO VO VO VO VO

wlow[lwvfvjv|[wv|[w|[w|w
<| x| x| x| x| x| x|x]x
—|N[o|[t|w]|o|~|o|o
VO VO VO VO VO VO VO VO VO
<[]
<| X[ x| x| x| x| x|[x]x
—|N[o|[t|w]|o|~|o|o
VO VO VO VO VO VO VO VO VO

—~

Tablas de 4,5y 6 (Toy 7

jetas de Multiplicacion

©
@
—
©

T



- 6
- 12 e
- 18 o
- 24 »
-30 e
- 36 e
-42 o
- 48 o
- 54 ¢

Tarjetas de Multiplicacion Tablas de 4,5y 6 Respuesta (T6y 7)



olo|o|o|o|o|o|o| o
X | X | X[ X]| X]| X]| X| X[ X
— N | |[O|©l|~]|0]| O
VO VO VO VO VO VO VO VO VO
0|00 |0|co|[co[co|00]|c0 |0
X | X | X[ X]| X]| X]| X| X[ X
—|N|o|F|(O|O|N~]|0|D
VO VO VO VO VO VO VO VO VO

NINININININININS
X | X | X| X| X| X]| X| X]| X
—|(N[O|[F|O|O|~]|0|D
VO VO VO VO VO VO VO VO VO

—~

Tablas de 7,8y9 (Tey7

Tarjetas de Multiplicacion



- 9
- 18 o
- 27 »
- 36 o
-45 @
- 54 e
- 63 o
-72 e
- 81 e

Tarjetas de Multiplicacion Tablas de 7,8y 9 Respuesta (T6y 7)



tridngulo, rectangulo, y cuadrado (T 8)

Nombre

(
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prisma rectangular (18-3)
Recorto y armo el siguiente patron.

®
r . C
Patron final | '
wn
(O]
o

© o
W

S 3

N Q

() S

o m2

3 o

(4] ()

"(7)' —

Q

(0] =}

o Q

-

(0]

wn

—

Q

=1}

Q

euejsed /




9 BIGUIOU I\



cubo (18-3) Recorto y armo el siguiente patron.

/ Pestana \

Pestana
BUBIS9d

Patron final >

Pestana
eue1sad

Pestana
Bue1Sod




$9 BIGQUIOU I\



prisma triangular (I8-3)

Recorto y armo el siguiente patron.

Patron final

Pestana

Pestana

euejsod

eue)sad
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cono (I8-3)
Recorto y arme el siguiente patron.

VV
v

\7%
\/
\/

Patrén final

S
A
A
8.

/\

DN

B
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Este material se elabor6 gracias a la asistencia técnica y financiera de la Agencia de Cooperacion
Internacional del Japon (JICA) a través del Proyecto GUATEMATICA en el marco del Proyecto Regional
“Me gusta Matematica”

Este libro contribuye a la construccién de nuevos conocimientos de las alumnas y alumnos que lo utilizan por lo tanto, apoya el alcance efectivo de
las competencias propuestas en el Curriculum Nacional Base -CNB- y los estandares de aprendizaje definidos para el pais.

Se puede reproducir total o parcialmente, siempre y cuando se cite la autoria de JICA como fuente de origen y que no sea con usos comerciales.
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